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Les Engagés� : Les Engagés
DéFI� : Démocrate Fédéraliste Indépendant
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DOC 55 0000/000
Document de la 55e législature, suivi du numéro de base 
et numéro de suivi

DOC 55 0000/000
Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)

Le gouvernement a déposé ce projet de loi le 
13 septembre 2022.

De regering heeft dit wetsontwerp op  13 september 2022 
ingediend.

Le “bon à tirer” a été reçu à la Chambre le 
22 septembre 2022.

D e  “goedkeur i ng  to t  d rukken”  werd  op 
22 september 2022 door de Kamer ontvangen.
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SAMENVATTING

De wet van 19 maart 2014 houdende wettelijke defi-
nitie van de ambachtsman voerde een systeem in voor 
de erkenning van de hoedanigheid van ambachtsman 
ten gunste van ondernemingen gevestigd in België, 
gebaseerd op een procedure die gratis en vrijwillig is 
voor de ambachtsman. Deze procedure wordt gevoerd 
door de Commissie “Ambachtslieden”, die werd opge-
richt door de wet. Zij beoordeelt de ontvankelijkheid en 
de kwaliteit van de dossiers. Bij de toekenning van de 
erkenning houdt de Commissie Ambachtslieden rekening 
met de manuele aspecten en het authentieke karakter 
van de activiteit waarvoor de erkenning aangevraagd 
wordt, met het belang van het manuele werk in deze 
activiteit en met de knowhow gebaseerd op kwaliteit, 
traditie, creatie of innovatie.

Dit wetsontwerp heeft algemeen tot doel om de toe-
gang te verbeteren tot de hoedanigheid van erkende 
ambachtsman of -vrouw. Daarvoor wijzigt het de wet 
uit 2014 om de mogelijkheid als ambachtsman erkend 
te worden uit te breiden naar ondernemingen zonder 
rechtspersoonlijkheid en naar de ondernemingen waarvan 
slechts een deel van de activiteiten ambachtelijk is. En dit 
enerzijds door de wijzigingen die werden aangebracht 
aan het Wetboek van vennootschappen en verenigingen, 
en anderzijds door de adviezen uitgebracht door de 
Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de KMO.

Het is ook nodig de bestaande voorwaarden voor de 
erkenning van de hoedanigheid van ambachtsman of 
-vrouw op bepaalde punten in de tekst te verduidelijken 
en de erkenningsprocedure voor de aanvragers te ver-
eenvoudigen, met name via de terbeschikkingstelling van 
een applicatie die toelaat erkenningsaanvragen online 
in te dienen. Om de goede werking van de Commissie 
“Ambachtslieden” te verzekeren, moet die ook autonomer 
worden door haar toe te laten een van haar leden aan 
te duiden voor het instellen van een onderzoek, haar 
voorzitter te benoemen op basis van een stemming 
door haar leden en het collegiale karakter van haar 
beslissingen te versterken.

RÉSUMÉ

La loi du 19 mars 2014 portant définition légale de 
l’artisan met en place un système de reconnaissance 
de la qualité d’artisan au bénéfice des entreprises 
établies en Belgique, fondé sur une procédure gratuite 
et volontaire dans le chef de l’artisan. Cette procédure 
est menée par une Commission “Artisans” mise sur 
pied par la loi. Celle-ci juge de la recevabilité ainsi 
que de la qualité des dossiers. Lors de l’octroi de la 
reconnaissance, la Commission Artisans tient compte 
des aspects essentiellement manuels et du caractère 
authentique de l’activité pour laquelle la reconnaissance 
est sollicitée, de l’importance du travail manuel dans 
cette activité ainsi que du savoir-faire axé sur la qualité, 
la tradition, la création ou l’innovation.

Le présent projet de loi a pour objectif général d’amé-
liorer l’accès à la qualité d’artisan reconnu. Ce faisant, 
il modifie la loi de 2014 afin d’étendre la possibilité de 
reconnaissance de la qualité d’artisan aux entreprises 
sans personnalité juridique ainsi qu’aux entreprises 
dont une part seulement des activités sont artisanales. 
Ceci d’une part en raison des modifications apportées 
au Code des sociétés et associations et des avis émis 
par la Conseil supérieur des Indépendants et PME 
d’autre part.

Il est également nécessaire de clarifier les conditions 
existantes de la reconnaissance de la qualité d’artisan sur 
certains points de texte et de simplifier la procédure de 
reconnaissance au bénéfice des demandeurs via notam-
ment la mise à disposition d’une application permettant 
d’introduire les demandes de reconnaissance en ligne. 
Pour assurer le bon fonctionnement de la Commission 
“Artisans”, il s’avère également nécessaire d’accroître 
son autonomie en lui permettant de désigner un de ses 
membres pour enquêter, de désigner son président sur 
la base des votes de ses membres et de renforcer le 
caractère collégial de ses décisions.
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MEMORIE VAN TOELICHTING

Dames en Heren,

ALGEMENE TOELICHTING

Dit wetsontwerp heeft tot doel de mogelijkheid tot 
erkenning van de hoedanigheid van ambachtsman uit 
te breiden naar ondernemingen zonder rechtspersoon-
lijkheid en naar ondernemingen waarvan slechts een 
deel van de activiteiten ambachtelijk is, de bestaande 
voorwaarden voor de erkenning van de hoedanigheid van 
ambachtsman te verduidelijken, de erkenningsprocedure 
te vereenvoudigen door de terbeschikkingstelling van een 
applicatie waarmee erkenningsaanvragen online kunnen 
worden ingediend, de autonomie van de Commissie 
“Ambachtslieden” en van de Raad “Ambachtslieden” 
uit te breiden door hen toe te laten een van hun leden 
een onderzoek ter plaatse te laten uitvoeren en het col-
legiale karakter van de beslissingen van de Commissie 
“Ambachtslieden” te versterken.

Dit wetsontwerp beantwoordt op deze manier aan 
een aantal vragen in de adviezen van de Hoge Raad 
voor de Zelfstandigen en de KMO van 13 december 2017 
en 14 september 2021.

Dit wetsontwerp sluit ook aan bij het rondetafelgesprek 
“ambachtslieden” van 30 maart 2022, waar de geplande 
aanpassingen werden toegelicht en goedgekeurd, en waar 
ook de interprofessionele organisaties, erkend binnen 
de Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de KMO, en de 
aanwezige erkende ambachtslieden hebben gepleit voor 
een grotere zichtbaarheid van de erkenning, zowel ten 
aanzien van consumenten als van beroepsbeoefenaars.

TOELICHTING BIJ DE ARTIKELEN

Art. 2

Dit artikel laat toe de mogelijkheid tot erkenning 
van de hoedanigheid van ambachtsman uit te breiden 
tot ondernemingen zonder rechtspersoonlijkheid. Als 
gevolg van de verplichting voor ondernemingen zon-
der rechtspersoonlijkheid om zich in te schrijven in de 
Kruispuntbank van Ondernemingen met de hoedanigheid 
van inschrijvingsplichtige onderneming sinds 1 novem-
ber 2018, rechtvaardigt het criterium van het hebben 
van rechtspersoonlijkheid niet langer een verschil in 
behandeling tussen ondernemingen wat de erkenning 
van de hoedanigheid van ambachtsman betreft.

EXPOSÉ DES MOTIFS

Mesdames, Messieurs,

EXPOSÉ GÉNÉRAL

Le présent projet de loi a pour objectif d’étendre la 
possibilité de reconnaissance de la qualité d’artisan 
aux entreprises sans personnalité juridique ainsi qu’aux 
entreprises dont une part seulement des activités sont 
artisanales, de clarifier les conditions existantes de la 
reconnaissance de la qualité d’artisan, de simplifier la 
procédure de reconnaissance via notamment la mise 
à disposition d’une application permettant d’introduire 
les demandes de reconnaissance online, d’accroître 
l’autonomie de la Commission “Artisans” et du Conseil 
“Artisans”, en leur permettant de désigner un de leurs 
membres pour enquêter, et de renforcer le caractère 
collégial des décisions de la Commission “Artisans”.

Le présent projet de loi répond ainsi à certaines 
demandes exposées par le Conseil Supérieur des 
Indépendants et des PME dans ses avis rendus le 13 dé-
cembre 2017 et le 14 septembre 2021.

Ce projet de loi donne également suite à la table 
ronde “artisans” organisée le 30 mars 2022 qui a permis 
d’expliquer et valider les adaptations envisagées mais 
aussi d’entendre les organisations interprofessionnelles, 
agréées au sein du Conseil Supérieur des Indépendants 
et des PME, et les artisans certifiés présents réclamer 
plus de visibilité pour cette reconnaissance, tant vis à 
vis des consommateurs que des professionnels.

COMMENTAIRE DES ARTICLES

Art. 2

Cet article permet d’étendre la possibilité de recon-
naissance de la qualité d’artisan à des entreprises qui 
ne disposent pas de la personnalité juridique. Suite à 
l’obligation pour les entreprises sans personnalité juri-
dique de s’inscrire à la Banque-Carrefour des Entreprises 
avec la qualité d’entreprise soumise à inscription depuis 
le 1er novembre 2018, le critère de la titularité de la per-
sonnalité juridique ne justifie en effet plus une différence 
de traitement entre entreprises quant à la reconnaissance 
de la qualité d’artisan.



52877/001DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

Dit artikel maakt het nu ook mogelijk dat een onder-
neming de erkenning krijgt voor slechts een deel van 
haar activiteiten en dus ook een erkenning krijgt indien 
niet alle activiteiten waarvoor zij in de Kruispuntbank 
van Ondernemingen ingeschreven is, aan de voor-
waarden voor erkenning kunnen voldoen. Deze wijzi-
ging is het gevolg van een verzoek van de Hoge Raad 
voor de Zelfstandigen en de KMO in zijn adviezen 
van 2017 en 2021. Deze wijziging maakt een einde aan het 
ongerechtvaardigde verschil in behandeling tussen een 
zelfstandige in bijberoep en een zelfstandige in hoofdbe-
roep, omdat die laatste voortaan ook als ambachtsman 
kan worden erkend indien hij zowel ambachtelijke als 
niet-ambachtelijke beroepswerkzaamheden uitoefent.

Dit artikel vervangt ook het woord “voorwerpen” door 
“goederen” om voorgoed alle twijfel weg te nemen over 
de mogelijkheid om ambachtslieden in de voedingssec-
tor te erkennen. Het begrip goederen is immers ruimer 
dan dat van voorwerp en omvat ontegensprekelijk ook 
voedingsmiddelen. Dit beantwoordt aan een verzoek 
van de Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de KMO 
in zijn adviezen van 2017 en 2021.

Ten slotte wordt in dit artikel vastgelegd wat het “au-
thentieke karakter” is dat de activiteiten van de am-
bachtsman moeten hebben, zoals gevraagd door de 
Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de KMO in zijn 
advies van 2017.

Art. 3

Het gaat om een wijziging die toelaat te verduidelij-
ken dat enkel de ondernemingen ingeschreven in de 
Kruispuntbank van Ondernemingen via een erkend 
ondernemingsloket de erkenning als ambachtsman 
kunnen krijgen.

Deze wijziging is noodzakelijk geworden door de 
aanpassing van het Wetboek van economisch recht 
die is ingevoerd bij de wet van 15 april 2018 houdende 
hervorming van het ondernemingsrecht die op 1 novem-
ber 2018 in werking is getreden. Deze aanpassing heeft 
namelijk in artikel III.49 van het Wetboek van economisch 
recht de begrippen handelsonderneming, ambachtelijke 
onderneming en niet-handelsonderneming naar privaat 
recht vervangen door het begrip van inschrijvingsplich-
tige onderneming. Om de erkenning alleen te kunnen 
blijven voorbehouden aan ondernemingen die zich 
via een ondernemingsloket in de Kruispuntbank van 
Ondernemingen moeten laten inschrijven, moet dus 
worden bepaald dat de onderneming de hoedanigheid 
van inschrijvingsplichtige onderneming moet hebben 
om te kunnen worden erkend.

Cet article permet désormais également à une en-
treprise d’obtenir la reconnaissance pour une partie 
seulement de ses activités et donc d’obtenir une recon-
naissance même si toutes les activités pour lesquelles 
elle est inscrite à la Banque-Carrefour des Entreprises 
ne sont pas susceptibles de respecter les conditions 
de la reconnaissance. Cette modification répond à une 
demande du Conseil Supérieur des Indépendants et 
des PME exprimée dans ses avis de 2017 et 2021. Cette 
modification permet de supprimer la différence de trai-
tement injustifiée qui existe entre un indépendant à titre 
accessoire et un indépendant à titre principal puisque 
ce dernier pourra désormais se voir également recon-
naître la qualité d’artisan même s’il exerce à la fois des 
activités professionnelles artisanales et non-artisanales.

Cet article remplace aussi le mot “objet” par le mot 
“bien” afin d’ôter définitivement tout doute quant à la 
possibilité de reconnaître des artisans relevant de métiers 
de bouche. En effet, le concept de bien est plus large que 
celui d’objet et englobe incontestablement les denrées 
alimentaires. Ceci répond à une demande du Conseil 
Supérieur des Indépendants et des PME formulée par 
ses avis de 2017 et 2021.

Cet article précise enfin ce qu’est le “caractère au-
thentique” que les activités de l’artisan doivent pré-
senter comme le demandait le Conseil Supérieur des 
Indépendants et PME dans son avis de 2017.

Art. 3

Il s’agit d’une modification qui permet de préciser que 
seules les entreprises inscrites dans la Banque-Carrefour 
des Entreprises via un guichet d’entreprises agréé sont 
susceptibles de se voir octroyer la reconnaissance de 
la qualité d’artisan.

Cette modification est rendue nécessaire suite à 
l’adaptation du Code de droit économique introduite 
par la loi portant réforme du droit des entreprises 
du 15 avril 2018 qui est entrée en vigueur le 1er no-
vembre 2018. En effet, cette adaptation a remplacé 
dans l’article III.49 du Code de droit économique les 
notions d’entreprise commerciale, d’entreprise artisa-
nale et d’entreprise non commerciale de droit privée 
par la notion d’entreprise ayant la qualité d’entreprise 
soumise à inscription. Il convient donc, pour continuer 
de réserver la reconnaissance aux seules entreprises 
qui sont tenues de s’inscrire dans la Banque-Carrefour 
des Entreprises via un guichet d’entreprises, de préciser 
que l’entreprise doit avoir la qualité d’entreprise soumise 
à inscription pour être reconnue.
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Art. 4

Het woord “zelfstandige” wordt opgeheven omdat 
het overbodig is aangezien zelfstandigen ook onder-
nemingen zijn.

Art. 5

Dit artikel brengt een technische aanpassing aan 
met het oog op de samenhang met de invoering van 
de nieuwe procedure om aanvragen via een online ap-
plicatie in te dienen, voorzien in het nieuwe artikel 8 van 
de wet (zie artikel 6 van dit wetsontwerp).

Art. 6

Dit artikel vereenvoudigt de procedure voor de indiening 
van een aanvraag tot erkenning van de hoedanigheid 
van ambachtsman door de verplichting af te schaffen 
om een vooraf in uitvoering van de wet vastgelegd 
inlichtingenformulier in te vullen en door een online 
applicatie ter beschikking te stellen van de aanvrager. 
Als de aanvrager dat wil, kan hij zijn ondertekende 
aanvraag nog altijd indienen per aangetekende zending 
of via e-mail. Met de online applicatie kunnen de gege-
vens die al ingeschreven zijn in de Kruispuntbank van 
Ondernemingen worden overgenomen in de applicatie 
(only once).

De invoering van een online aanvraag komt tege-
moet aan de suggestie van de Hoge Raad voor de 
Zelfstandigen en de KMO om de erkenningsprocedure 
verder te digitaliseren, zoals vermeld in zijn adviezen 
van 2017 en 2021.

De afschaffing van het verplichte inlichtingenformulier 
kadert in het streven naar administratieve vereenvoudi-
ging. Zoals de Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de 
KMO in zijn advies van 2017 heeft opgemerkt, was dit 
vastgestelde formulier in elk geval niet specifiek genoeg 
en was de meerwaarde van het verplichte karakter ervan 
dus niet bewezen.

Ten slotte maakt de informatie die de ondernemingen 
krijgen via de internetpagina gewijd aan de wettelijke 
erkenning van de ambachtsman op de website van de 
Federale Overheidsdienst Economie, K.M.O., Middenstand 
en Energie, via een persoonlijk contact met het secre-
tariaat van de Commissie “Ambachtslieden”, maar ook 
via de nieuwe onlinetoepassing, het gebruik van een 
verplicht informatieformulier nog meer overbodig.

Art. 4

Le mot “indépendant” est supprimé car il est superflu 
dans la mesure où les indépendants sont également 
des entreprises.

Art. 5

Cet article apporte une adaptation technique en vue 
d’assurer la cohérence avec l’instauration de la nouvelle 
procédure d’introduction des demandes via l’application 
online visée au nouvel article 8 de la loi (voir article 6 de 
ce projet de loi).

Art. 6

Cet article simplifie la procédure d’introduction d’une 
demande de reconnaissance de la qualité d’artisan en 
supprimant l’obligation de compléter un formulaire de 
renseignements préétabli en vertu de la loi et en mettant 
à disposition du demandeur de la reconnaissance une 
application online. Le demandeur qui le souhaite pourra 
néanmoins continuer à introduire sa demande signée 
par envoi recommandé ou par courriel. L’application 
online permettra de récupérer dans la demande les 
données déjà inscrites dans la Banque-Carrefour des 
Entreprises (only once).

La mise en place d’une application online répond à 
la suggestion du Conseil Supérieur des Indépendants 
et des PME, de digitaliser d’avantage la procédure 
de reconnaissance qui était exprimée dans ses avis 
de 2017 et 2021.

La suppression du formulaire de renseignements 
obligatoire s’inscrit dans la volonté de simplification 
administrative. Ce formulaire préétabli n’était, comme 
le soulignait le Conseil Supérieur des Indépendants et 
des PME dans son avis de 2017, de toute façon pas 
assez spécifique et la valeur ajoutée de son caractère 
obligatoire n’était donc pas établie.

Enfin, les informations fournies aux entreprises via 
la page internet consacrée à la reconnaissance légale 
de l’artisan du site internet du Service public fédéral 
Économie, PME, Classes moyennes et Énergie, via un 
contact personnalisé avec le secrétariat de la Commission 
“Artisans”, mais également via la nouvelle application 
online rendent plus superflu encore l’emploi d’un for-
mulaire de renseignements obligatoire.
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Art. 7

Dit artikel schrapt de verwijzing naar het inlichtingen-
formulier, aangezien dit niet langer van de aanvrager 
zal worden verlangd.

De woorden “de voorzitter van” worden opgeheven 
overeenkomstig de door artikel 10 van dit ontwerp aan-
gebrachte wijziging.

Art. 8

In samenhang met de bij artikel 2 ingevoerde wijziging, 
voorziet artikel 8 dat, wanneer de erkenning slechts voor 
een deel van de activiteiten van de onderneming wordt 
toegekend, de beslissing moet vermelden om welke 
werkzaamheden het gaat. De erkende ambachtsman 
zal dan uiteraard alleen voor die activiteiten aanspraak 
kunnen maken op erkenning.

Dit artikel laat enerzijds toe dat de beslissing tot 
weigering van erkenning per om het even welke soort 
aangetekende zending kan worden verstuurd en dus 
niet alleen per aangetekende brief, en anderzijds dat 
de beslissing tot erkenning per gewone brief of per 
e-mail kan worden verzonden, aangezien de erkende 
ambachtslieden in het register van ambachtslieden zijn 
opgenomen. Het gaat dus om een vermindering van de 
administratieve lasten voor de ondernemers (verplaatsing 
naar het postkantoor).

Art. 9

Dit artikel vereenvoudigt de voorwaarden voor de indie-
ning van de aanvragen tot verlenging en de betekening 
van de desbetreffende beslissingen overeenkomstig de 
in artikelen 6, 7 en 8 aangebrachte wijzigingen.

Art. 10

Dit artikel heeft tot doel de werking van de Commissie 
“Ambachtslieden” te verbeteren op het vlak van de 
collegialiteit van de beslissingen die zij neemt en de 
toegevoegde waarde te verhogen van het onderzoek 
ter plaatse die door de Commissie “Ambachtslieden” 
zouden worden gevraagd om de gegrondheid van een 
erkenning te beoordelen.

De wijziging die uit dit artikel voortvloeit, wil een 
billijk evenwicht waarborgen tussen de uiteenlopende 
opmerkingen van de administratie, van de Hoge Raad 
voor de Zelfstandigen en de KMO in zijn adviezen 

Art. 7

Cet article supprime la référence au formulaire de 
renseignements vu que celui-ci ne sera plus exigé du 
demandeur.

Les mots “le président de” sont supprimés en concor-
dance avec la modification apportée par l’article 10 de 
ce projet.

Art. 8

En corrélation avec la modification introduite par 
l’article 2, l’article 8 prévoit que, lorsque la reconnais-
sance n’est attribuée que pour une partie des activités 
de l’entreprise, la décision doit préciser qu’elles sont ces 
activités. L’artisan reconnu ne pourra alors évidemment 
se prévaloir de la reconnaissance que pour ces activités.

Cet article permet, d’une part, que la décision de refus 
de reconnaissance soit adressée par tout envoi recom-
mandé et non plus seulement par lettre recommandée et 
permet, d’autre part, que la décision de reconnaissance 
soit adressée par simple lettre ou courriel sachant que 
les artisans reconnus sont repris sur le répertoire des 
artisans. Il s’agit donc d’une réduction des charges 
administratives pour les entrepreneurs (déplacement 
au bureau de la Poste).

Art. 9

Cet article simplifie les conditions d’introduction des 
demandes de renouvellement et de notification des 
décisions y afférentes en concordance avec les modi-
fications apportées par les articles 6, 7 et 8.

Art. 10

Cet article a pour objectif d’améliorer le fonctionnement 
de la Commission “Artisans” sur le plan de la collégia-
lité des décisions adoptées par celle-ci et d’améliorer 
la valeur ajoutée d’une enquête sur place qui serait 
demandée par la Commission “Artisans” pour évaluer 
le bien-fondé d’une reconnaissance.

La modification engendrée par cet article entend 
assurer un juste équilibre entre des remarques diver-
gentes formulées tantôt par l’administration, tantôt par 
le Conseil Supérieur des Indépendants et des PME 
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van 2017 en 2021 en van een paar leden van de Hoge 
Raad voor de Zelfstandigen en de KMO

Zo was de administratie van oordeel dat de onder-
zoeken niet langer moesten worden toevertrouwd aan 
ambtenaren die geen lid van de Commissie zijn maar 
aan leden van de Commissie, zodat die autonomer kan 
zijn bij de beoordeling van de gegrondheid van de dos-
siers die haar worden voorgelegd.

De administratie wees er ook op dat een voor het 
onderzoek ter plaatse aangeduide ambtenaar die niet 
aan de vergadering van de Commissie heeft deelgeno-
men, zich zou kunnen vergissen over de behoeften van 
de Commissie of zelfs de informatie die hij tijdens zijn 
opdracht bij de betrokken ondernemingen verzameld 
heeft, niet correct zou interpreteren en doorgeven.

Om de collegialiteit van de beslissingen van de 
Commissie te verbeteren, wilde de administratie ook 
het quorum voor die beslissingen verhogen om te ver-
mijden dat een onderneming erkend zou worden door 
een Commissie waarbij slechts een lid van haar taalrol 
aanwezig is.

De Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de KMO 
daarentegen wilde het huidige aanwezigheidsquorum 
handhaven en was gekant tegen het toevertrouwen van 
onderzoeken aan de leden van de Commissie om haar 
werklast niet te verhogen. De Raad eiste ook dat de 
ambtenaren meer middelen zouden krijgen om meer 
onderzoeken uit te voeren.

In zijn advies van 2021 gaf de Hoge Raad voor de 
Zelfstandigen en de KMO ook aan dat sommige van 
zijn leden wensen dat de Commissie uitsluitend uit 
ambtenaren zou bestaan, terwijl andere tevreden zijn 
met een status-quo.

Het op  30 maart 2022 georganiseerde rondeta-
felgesprek “ambachtslieden” heeft aangetoond dat 
de ambachtslieden nog altijd belang hechten aan be-
slissingen waarbij hun gelijken betrokken zijn, zoals 
vertegenwoordigd door de leden van de Commissie 
die voorgedragen worden door de interprofessionele 
organisaties die erkend zijn binnen de Hoge Raad voor 
de Zelfstandigen en de KMO

Door twee nieuwe leden-ambtenaren toe te voegen 
aan de bestaande zes leden van de Commissie, door 
haar leden de onderzoeken ter plaatse toe te vertrouwen 
en door het quorum te verhogen van drie van de zes 
leden naar vijf van de acht leden, komt dit voorstel van 
wijziging tegemoet aan de opmerkingen van de admi-
nistratie zonder noodzakelijkerwijs een extra werklast 

dans ses avis de 2017 et 2021, tantôt par une partie 
des membres seulement du Conseil Supérieur des 
Indépendants et des PME

Ainsi, l’administration estimait que les enquêtes ne 
devaient plus être confiées à des fonctionnaires non-
membres de la Commission mais bien à des membres 
de celle-ci pour qu’elle soit plus autonome dans l’éva-
luation du bien-fondé des dossiers qui lui sont soumis.

L’administration indiquait également qu’un fonctionnaire 
mandaté pour l’enquête sur place, n’ayant pas participé à 
la réunion de la Commission, pouvait se tromper sur les 
besoins de cette dernière, voire même ne pas interpréter 
et transmettre parfaitement les informations recueillies 
lors de sa mission auprès de l’entreprise concernée.

L’administration souhaitait également, en vue d’amé-
liorer la collégialité des décisions de la Commission, que 
le quorum nécessaire soit plus exigeant afin de ne plus 
permettre qu’une entreprise puisse en définitive être 
reconnue par une Commission où ne serait présente 
qu’un membre de son rôle linguistique.

Au contraire, le Conseil Supérieur des Indépendants 
et des PME souhaitait le maintien du quorum de pré-
sence actuel et s’opposait à ce que les enquêtes soient 
confiées aux membres de la Commission pour ne pas 
alourdir sa charge de travail. Il réclamait de plus que 
l’on accorde plus de moyens aux fonctionnaires pour 
pouvoir multiplier les enquêtes.

Le Conseil Supérieur des Indépendants et des PME 
indiquait également dans son avis de 2021 qu’une partie 
de ses membres réclamait que la Commission ne soit 
composée que de fonctionnaires au contraire d’autres 
qui étaient satisfaits du statu quo.

La table ronde “artisans” organisée le 30 mars 2022 a, 
quant à elle, montré que les artisans restent attachés à 
une décision impliquant leurs pairs, tels que représentés 
par des membres de la Commission proposés par les 
organisations interprofessionnelles agréées au sein du 
Conseil Supérieur des Indépendants et des PME

La présente proposition de modification, en joignant 
aux six membres actuels de la Commission deux nou-
veaux membres fonctionnaires, en confiant désormais 
à ses membres les enquêtes sur place et en passant le 
quorum de trois membres sur six à cinq membres sur 
huit satisfait aux observations de l’administration sans 
engendrer nécessairement de charge supplémentaire 
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te creëren voor de niet-ambtenaren die lid zijn van de 
Commissie.

Een effectief of plaatsvervangend lid-ambtenaar 
van elke taalrol zal immers altijd aanwezig zijn op de 
vergaderingen van de Commissie en zal altijd, indien 
nodig, een onderzoek kunnen uitvoeren in naam van 
en voor rekening van de Commissie. De Commissie zal 
uiteindelijk autonoom beslissen wie van haar leden van 
de taalrol van de kandidaat-ambachtsman het meest 
geschikt is om het onderzoek ter plaatse uit te voeren.

Ten slotte zal voortaan over alle erkenningen worden 
gestemd door ten minste twee leden van de Commissie 
van dezelfde taalrol als die van de kandidaat-ambachts-
man, wat de collegialiteit van de beslissingen en dus de 
geloofwaardigheid van de Commissie ten goede komt.

Art. 11

Dit artikel wijzigt de huidige samenstelling van de 
Commissie door aan de zes huidige leden – die voort-
aan zullen worden vervangen op voorstel van de Hoge 
Raad voor de Zelfstandigen en de KMO en niet langer 
op voorstel van de twee meest representatieve orga-
nisaties ervan, om de interprofessionele organisaties 
meer vrijheid te geven bij het voorstellen van leden 
niet-ambtenaren – twee leden-ambtenaren (één van 
elke taalrol) van de Algemene Directie KMO-beleid 
van de Federale Overheidsdienst Economie, KMO, 
Middenstand en Energie toe te voegen. Deze wijziging 
is ingegeven door de wens om het in de toelichting bij 
artikel 10 bedoelde billijk evenwicht te bereiken en de 
consensus binnen de Hoge Raad voor de Zelfstandigen 
en de KMO over de benoeming van leden die geen 
ambtenaar zijn, te verbeteren. Om elk belangenconflict 
te vermijden, mogen de twee leden-ambtenaren niet 
betrokken zijn bij het waarnemen van het secretariaat 
van de Commissie “Ambachtslieden” of van de Raad 
“Ambachtslieden”.

Het leeftijdscriterium voor de keuze van de voorzitter 
en de vicevoorzitter wordt vervangen door de verkiezing 
van de voorzitter en de vicevoorzitter door de leden 
niet-ambtenaren van de Commissie, om ook hier de 
Commissie meer autonomie te geven.

Art. 12

Dit artikel vereenvoudigt de manier om beroep aan te 
tekenen overeenkomstig artikel 6 van het wetsontwerp 
om artikel 8 van de wet aan te passen.

de travail pour les membres non-fonctionnaires de la 
Commission.

En effet, un membre fonctionnaire effectif ou suppléant 
de chaque rôle linguistique sera toujours présent aux 
séances de la Commission et sera toujours disposé à 
mener, le cas échant, des enquêtes au nom et pour le 
compte de celle-ci. La Commission décidera en défini-
tive en toute autonomie auquel de ses membres du rôle 
linguistique du candidat artisan, il conviendra le mieux 
de confier l’enquête sur place.

Enfin, toutes les reconnaissances seront désormais 
votées par au moins deux membres de la Commission 
du même rôle linguistique du candidat artisan, ce qui 
améliore la collégialité des décisions et donc la crédibilité 
de la Commission.

Art. 11

Cet article modifie la composition actuelle de la 
Commission en adjoignant aux six membres existants 
– qui seront dorénavant remplacés sur proposition du 
Conseil Supérieur des Indépendants et des PME et 
non plus sur proposition de ses deux organisations les 
plus représentatives afin de laisser plus de liberté aux 
organisations interprofessionnelles dans la proposition 
des membres non-fonctionnaires – deux membres 
fonctionnaires (un pour chaque rôle linguistique) de la 
Direction générale de la Politique des PME du Service 
public fédéral Économie, PME, Classes moyennes et 
Énergie. Cette modification est motivée par la volonté 
de réaliser le juste équilibre évoqué au commentaire de 
l’article 10 et pour améliorer le consensus sur la nomina-
tion des membres non-fonctionnaires au sein du Conseil 
Supérieur des Indépendants et des PME Pour éviter tout 
conflit d’intérêts, les deux membres fonctionnaires ne 
peuvent être impliqués dans la gestion du secrétariat 
de la Commission “Artisans” ou du Conseil “Artisans”.

Le critère de l’âge pour la sélection des président 
et vice-président de la Commission est remplacé par 
celui du choix des membres non-fonctionnaires de la 
Commission pour laisser ici aussi plus d’autonomie à 
la Commission.

Art. 12

Cet article simplifie le mode d’introduction d’un recours 
en concordance avec l’article 6 du projet de loi visant à 
adapter l’article 8 de la loi.
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Art. 13

In samenhang met de bij artikel 2 ingevoerde wijziging, 
voorziet artikel 13 dat, wanneer de erkenning slechts voor 
een deel van de activiteiten van de onderneming wordt 
toegekend, de beslissing van de Raad moet vermelden 
om welke werkzaamheden het gaat. De erkende am-
bachtsman zal dan uiteraard alleen voor die activiteiten 
aanspraak kunnen maken op erkenning.

Dit artikel laat de Raad “Ambachtslieden” ook toe zijn 
beslissing te betekenen via elke aangetekende zending in 
aanvulling op de aangetekende brief, zoals artikel 8 van 
het wetsontwerp dat doet voor de procedure voor de 
Commissie “Ambachtslieden”.

Art. 14

Dit artikel laat de Raad “Ambachtslieden” toe om een 
van haar leden van dezelfde taalrol als de kandidaat 
ambachtsman of van de ambachtsman, de opdracht 
te geven om een onderzoek ter plaatse uit te voeren, 
zoals artikel 10 van het wetsontwerp dit voorziet voor 
de Commissie “Ambachtslieden”.

Deze nieuwe mogelijkheid geeft de Raad “Ambachts-
lieden” meer autonomie bij het beoordelen van de ge-
grondheid van de hem voorgelegde dossiers.

Art. 15

Dit artikel waarborgt de samenhang met de in arti-
kelen 10 en 13 ingevoerde wijziging. De onderzoeken 
van de Commissie of van de Raad “Ambachtslieden” 
worden respectievelijk verricht door een van hun leden 
en de leden van de Commissie en van de Raad zijn al 
onderworpen aan het beroepsgeheim.

De minister van Middenstand, Zelfstandigen en 
KMO’s,

David CLARINVAL

Art. 13

En corrélation avec la modification introduite par 
l’article 2, l’article 13 prévoit que, lorsque la reconnais-
sance n’est attribuée que pour une partie des activités 
de l’entreprise, la décision du Conseil doit préciser 
qu’elles sont ces activités. L’artisan reconnu ne pourra 
alors évidemment se prévaloir de la reconnaissance 
que pour ces activités.

Cet article autorise aussi le Conseil “Artisans” à notifier 
sa décision au plaignant par la voie de n’importe quel 
envoi recommandé comme le fait l’article 8 du projet de 
loi pour la procédure devant la Commission “Artisans”.

Art. 14

Cet article permet au Conseil “Artisans” de mandater 
un de ses membres du rôle linguistique du candidat 
artisan ou de l’artisan pour procéder à une enquête sur 
place comme le fait l’article 10 de ce projet de loi pour 
la Commission “Artisans”.

Cette nouvelle possibilité permet au Conseil “Artisans” 
d’avoir plus d’autonomie dans l’évaluation du bien-fondé 
des dossiers qui lui sont soumis.

Art. 15

Cet article assure la concordance avec la modification 
introduite par les articles 10 et 13. Les enquêtes de la 
Commission ou du Conseil “Artisans” seront menées 
respectivement par l’un de leurs membres et les membres 
de la Commission et du Conseil sont déjà soumis au 
secret professionnel.

Le ministre des Classes moyennes, 
des Indépendants et des PME,

David CLARINVAL
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VOORONTWERP VAN WET

Onderworpen aan het advies  
van de Raad van State

Voorontwerp van wet t 
ot wijziging van de wet van 19 maart 2014  

houdende wettelijke definitie van de ambachtsman

Artikel 1. Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld 
in artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2. In artikel 2 van de wet van 19 maart 2014 houdende 
wettelijke definitie van de ambachtsman worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid worden de woorden “natuurlijk 
persoon of een rechtspersoon” vervangen door het woord 
“onderneming”, en het woord “voorwerpen” wordt vervangen 
door het woord “goederen”;

2° in hetzelfde lid worden de woorden “, of een deel van de 
activiteiten, ” ingevoegd tussen de woorden “waarvan de 
activiteiten” en de woorden “in essentie betrekking hebben 
op”;

3° hetzelfde lid wordt aangevuld met de volgende zin: 

“Het authentiek karakter betekent dat het ambachtelijk 
product altijd de eigen aard van de ambachtsman 
weerspiegelt.”.

Art. 3. In artikel 3 van dezelfde wet, vervangen bij de wet 
van 15 april 2018, worden de woorden “met de hoedanigheid 
van inschrijvingsplichtige onderneming,” ingevoegd tussen 
de woorden “die ingeschreven is” en de woorden “in de 
Kruispuntbank van Ondernemingen”.

Art. 4. In artikel 6, eerste lid, van dezelfde wet worden de 
woorden “een zelfstandige of” opgeheven.

Art. 5. In artikel 7 van dezelfde wet wordt het woord 
“schriftelijke” opgeheven.

Art. 6. Artikel 8 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 8. De ambachtsman die, in uitvoering van hoofdstuk 
2 van deze wet, de hoedanigheid van ambachtsman wil 
verwerven, dient zijn aanvraag in, hetzij via een online 
applicatie die ter beschikking wordt gesteld door de 
Federale Overheidsdienst Economie, K.M.O., Middenstand 
en Energie, hetzij per aangetekend schrijven of per e-mail 
gericht aan de Commissie “Ambachtslieden”.”.

Art. 7. In artikel 9 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet van 
4 mei 2016, worden de volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid worden de woorden “ontvangst van 
het inlichtingenformulier” vervangen door de woorden 
“ontvangst van de aanvraag”, worden de woorden “ingevulde 

AVANT-PROJET DE LOI

Soumis à l’avis  
du Conseil d’État

Avant-projet de loi  
modifiant la loi du 19 mars 2014  

portant définition légale de l’artisan

Article 1er. La présente loi règle une matière visée à l’article 
74 de la Constitution.

Art. 2. À l’article 2 de la loi du 19 mars 2014 portant 
définition légale de l’artisan, les modifications suivantes sont 
apportées :

1° dans l’alinéa 1er, les mots « personne physique ou 
morale » sont remplacés par le mot « entreprise », et les 
mots « d’objets » sont remplacés par les mots « de biens » ;

2° dans le même alinéa les mots « , ou une partie des 
activités, » sont insérés entre les mots « de services 
dont les activités » et les mots « présentent des aspects 
essentiellement » ;

3° le même alinéa est complété par la phrase suivante : 

« Le caractère authentique signifie que le produit artisanal 
reflète toujours le caractère propre de l’artisan. ».

Art. 3. Dans l’article 3 de la même loi, remplacé par la loi 
du 15 avril 2018, les mots « , avec la qualité d’entreprise 
soumise à inscription, » sont insérés entre les mots 
« entreprise inscrite » et les mots « dans la Banque-
Carrefour des Entreprises ».

Art. 4. Dans l’article 6, alinéa 1er, de la même loi, les mots 
« un indépendant ou » sont abrogés.

Art. 5. Dans l’article 7 de la même loi, le mot « écrite » est 
abrogé.

Art. 6. L’article 8 de la même loi est remplacé par ce qui 
suit :

« Art. 8. L’artisan qui souhaite, en exécution du chapitre 2 
de la présente loi, obtenir la qualité d’artisan, introduit sa 
demande, soit via une application online mise à disposition 
par le Service public fédéral Economie, P.M.E., Classes 
moyennes et Energie, soit par lettre recommandée ou par 
courriel adressé à la Commission « Artisans ». ».

Art. 7. À l’article 9 de la même loi, modifié par la loi du 4 mai 
2016, les modifications suivantes sont apportées :

1° dans l’alinéa 1er, les mots « réception du formulaire de 
renseignements » sont remplacés par les mots « réception 
de la demande », les mots « formulaire de renseignements 
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inlichtingenformulier” vervangen door de woorden “volledig 
dossier”, en worden de woorden “het inlichtingenformulier” 
vervangen door de woorden “de aanvraag”;

2° in het tweede lid worden de woorden “de voorzitter van” 
opgeheven.

Art. 8. In artikel 11 van dezelfde wet worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° het eerste lid wordt vervangen als volgt:

“De gunstige beslissing van de Commissie “Ambachtslieden” 
vermeldt in voorkomend geval het deel van de activiteiten 
van de onderneming waarvoor de erkenning wordt 
toegekend. Die beslissing wordt gedateerd en per brief of 
mail betekend aan de postulerende kandidaat. Ze heeft een 
geldigheidsduur van zes jaar die een aanvang neemt op 
de eerste dag die volgt op de datum waarop de gunstige 
beslissing werd genomen.”;

2° in het tweede en het vierde lid worden de woorden 
“aangetekend schrijven” vervangen door de woorden 
“aangetekende zending”.

Art. 9. In artikel 12 van dezelfde wet, gewijzigd bij de 
wet van 4 mei 2016, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° het tweede lid wordt vervangen als volgt: 

“Hiervoor dient hij een aanvraag in zoals voorzien in artikel 
8.”;

2° in het derde lid worden de woorden “het 
inlichtingenformulier” vervangen door de woorden “de 
aanvraag”;

3° in het vierde lid worden de woorden “bij aangetekend 
schrijven” vervangen door de woorden “, volgens de nadere 
regels respectievelijk voorzien in het eerste en het tweede 
lid van artikel 11.”.

Art. 10. In artikel 13 van dezelfde wet worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° het vierde lid wordt vervangen als volgt: 

“In voorkomend geval kan de Commissie “Ambachtslieden” 
een van haar effectieve of plaatsvervangende leden van 
dezelfde taalrol als de kandidaat ambachtsman of van de 
ambachtsman, de opdracht geven om een onderzoek ter 
plaatse uit te voeren.”;

2° het vijfde lid wordt vervangen als volgt: 

“De Commissie “Ambachtslieden” beraadslaagt enkel 
op geldige wijze als de voorzitter of de vicevoorzitter en 
minstens twee leden van elke taalrol aanwezig zijn.”.

complété » sont remplacés par les mots « dossier 
complété », et les mots « du formulaire de renseignements 
et lui » sont remplacés par les mots « de la demande et 
lui » ;

2° dans l’alinéa 2, les mots « le président de » sont abrogés.

Art. 8. À l’article 11 de la même loi, les modifications 
suivantes sont apportées :

1° l’alinéa 1er est remplacé par ce qui suit : 

 « La décision favorable de la Commission « Artisans » 
précise, le cas échéant, la partie des activités de l’entreprise 
pour laquelle la reconnaissance est accordée. Cette décision 
est datée et notifiée par lettre ou courriel au candidat 
postulant. Elle a une durée de validité de six ans qui 
prend cours le premier jour qui suit la date de la décision 
favorable. » ;

2° dans les alinéas 2 et 4, les mots « lettre recommandée » 
sont chaque fois remplacés par les mots « envoi 
recommandé ».

Art. 9. À l’article 12 de la même loi, modifié par la loi du 4 
mai 2016, les modifications suivantes sont apportées :

1° l’alinéa 2 est remplacé par ce qui suit : 

« À cet effet, il introduit sa demande comme prévu à l’article 
8. » ;

2° dans l’alinéa 3, les mots « du formulaire de 
renseignements » sont remplacés par les mots « de la 
demande » ;

3° dans l’alinéa 4, les mots « par lettre recommandée » 
sont remplacés par les mots « , selon les modalités prévues 
respectivement aux alinéas 1er et 2 de l’article 11, ».

Art. 10. À l’article 13 de la même loi, les modifications 
suivantes sont apportées :

1° l’alinéa 4 est remplacé par ce qui suit : 

« Le cas échéant, la Commission « Artisans » peut 
mandater un de ses membres effectifs ou suppléants du rôle 
linguistique du candidat artisan ou de l’artisan pour procéder 
à une enquête sur place. » ;

2° l’alinéa 5 est remplacé par ce qui suit : 

« La Commission « Artisans » ne délibère valablement que 
lorsque le président ou le vice-président et au moins deux 
membres de chaque groupe linguistique sont présents. ».
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Art. 11. Artikel 15 van dezelfde wet wordt vervangen als 
volgt:

“Art. 15. De Commissie “Ambachtslieden” bestaat uit 
acht leden aangewezen door de minister bevoegd voor 
Middenstand. Zes van die acht leden worden aangewezen 
op voorstel van de Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de 
K.M.O. en twee worden aangewezen onder de ambtenaren 
van de Algemene Directie K.M.O.-beleid van de Federale 
Overheidsdienst Economie, K.M.O., Middenstand en 
Energie. Die twee ambtenaren mogen niet de secretarissen 
zijn van de Commissie “Ambachtslieden” of de Raad 
“Ambachtslieden”. Een of meer plaatsvervangers worden 
aangewezen voor elk lid en vervangen dat lid in geval van 
afwezigheid of verhindering.

Vier van de aangewezen leden, waaronder een 
ambtenaar, behoren tot de Nederlandse taalrol en de vier 
andere, waaronder een ambtenaar, tot de Franse. De 
plaatsvervangende leden behoren tot dezelfde taalrol als het 
effectieve lid aan wie ze worden toegevoegd.

De leden van de Commissie “Ambachtslieden” die geen 
ambtenaar zijn, kiezen onderling de voorzitter en de 
vicevoorzitter van de Commissie “Ambachtslieden”. De 
voorzitter en de vicevoorzitter behoren niet tot dezelfde 
taalgroep. De mandaten van voorzitter en van vicevoorzitter 
eindigen bij hun ontslag of bij vervanging van hun titularis 
als lid van de Commissie, op voorstel van de Hoge Raad 
voor de Zelfstandigen en de K.M.O.

De Koning kan een presentiegeld en/of een taakvergoeding 
aan de leden toekennen en het bedrag ervan vaststellen.

De Algemene Directie K.M.O.-beleid van de Federale 
Overheidsdienst Economie, K.M.O., Middenstand en 
Energie wordt ermee belast het secretariaat van de 
Commissie “Ambachtslieden” waar te nemen en de 
vergaderingen van de Commissie in haar lokalen te 
organiseren.”.

Art. 12. Artikel 18 van dezelfde wet wordt vervangen als 
volgt: 

“Art. 18. Het hoger beroep bedoeld in artikel 17 wordt 
ingediend hetzij via de online applicatie bedoeld in artikel 
8, hetzij via aangetekende brief of per e-mail aan de Raad 
“Ambachtslieden”.”.

Art. 13. In artikel 21van dezelfde wet wordt het eerste lid 
vervangen als volgt:
“De beslissing van de Raad “Ambachtslieden” vermeldt 
in voorkomend geval het deel van de activiteiten van de 
onderneming waarvoor de erkenning wordt toegekend. Die 
beslissing wordt gedateerd en per aangetekende zending 
betekend aan de postulerende kandidaat.”.

Art. 11. L’article 15 de la même loi est remplacé par ce qui 
suit :

« Art. 15. La Commission « Artisans » comprend huit 
membres désignés par le ministre ayant les Classes 
moyennes dans ses attributions. Six de ces huit membres 
sont désignés sur proposition du Conseil Supérieur des 
Indépendants et des P.M.E. et deux le sont parmi les 
fonctionnaires de la  Direction générale Politique des 
P.M.E. du Service public fédéral Economie, P.M.E., Classes 
moyennes et Energie. Ces deux fonctionnaires ne peuvent 
être les secrétaires de la Commission « Artisans » ou 
du Conseil « Artisans ». Un ou plusieurs suppléants sont 
désignés pour chaque membre et remplacent celui-ci en cas 
d’absence ou d’empêchement.

Quatre des membres désignés, dont un fonctionnaire, 
appartiennent au rôle linguistique néerlandais, les quatre 
autres, dont un fonctionnaire, au rôle linguistique français. 
Les membres suppléants appartiennent au même rôle 
linguistique que le membre effectif à qui ils sont adjoints.

Les membres non-fonctionnaires de la Commission 
« Artisans » désignent parmi eux le président et le vice-
président de celle-ci. Le président et le vice-président 
n’appartiennent pas au même groupe linguistique. Les 
mandats de président et de vice-président cessent par 
la démission de ces mandats ou par le remplacement de 
leur titulaire, en tant que membre de la Commission, sur 
proposition du Conseil Supérieur des Indépendants et des 
P.M.E.
Le Roi peut octroyer des jetons de présence et/ou des 
indemnités aux membres et en fixer le montant.

La Direction générale Politique des P.M.E. du Service public 
fédéral Economie, P.M.E., Classes moyennes et Energie 
est chargée d’assurer le secrétariat de la Commission 
« Artisans » et d’organiser les réunions de la Commission 
dans ses locaux. ».

Art. 12. L’article 18 de la même loi est remplacé par ce qui 
suit : 

« Art. 18. Le recours visé à l’article 17 est introduit, 
soit via l’application online visée à l’article 8, soit par 
lettre recommandée ou par courriel adressé au Conseil 
« Artisans ». ».

Art. 13. Dans l’article 21 de la même loi, l’alinéa 1er est 
remplacé par ce qui suit :

« La décision du Conseil « Artisans » précise, le cas 
échéant, la partie des activités de l’entreprise pour 
lesquelles la reconnaissance est accordée. Cette décision 
est datée et notifiée par envoi recommandé au candidat 
postulant. ».
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Art. 14. In artikel 22 van dezelfde wet wordt het zesde lid 
vervangen als volgt:

“In voorkomend geval kan de Raad “Ambachtslieden” 
een van zijn leden van dezelfde taalrol als de kandidaat 
ambachtsman of van de ambachtsman, de opdracht geven 
om een onderzoek ter plaatse uit te voeren.”.

Art. 15. In artikel 24/1 van dezelfde wet, ingevoegd bij 
de wet van 4 mei 2016, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° de woorden “Raad “Ambachtslieden”, de personen” worden 
vervangen door de woorden “Raad “Ambachtslieden” en de 
personen”;

2° de woorden “, evenals de ambtenaren die zijn belast met 
het instellen van een onderzoek ter plaatse, overeenkomstig 
de artikelen 13, vierde lid, en 22, zesde lid,” worden 
opgeheven.

Art. 16. Deze wet treedt in werking op de door de Koning 
bepaalde datum en uiterlijk op

Art. 14. À l’article 22 de la même loi, l’alinéa 6 est remplacé 
par ce qui suit :

« Le cas échéant, le Conseil « Artisans » peut mandater un 
de ses membres du rôle linguistique du candidat artisan ou 
de l’artisan pour procéder à une enquête sur place. ».

Art. 15. Dans l’article 24/1 de la même loi, inséré par la loi 
du 4 mai 2016, les modifications suivantes sont apportées :

1° dans la version néerlandaise, les mots « Raad 
« Ambachtslieden », de personen » sont remplacés par les 
mots « Raad « Ambachtslieden » en de personen » ;

2° les mots « , ainsi que les agents qui sont chargés de 
procéder à une enquête sur place en vertu des articles 13, 
alinéa 4, et 22, alinéa 6, » sont abrogés.

Art. 16. La présente loi en vigueur à la date fixée par le Roi 
et au plus tard le
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Analyse d'impact de la réglementation 

RiA-AiR 

::  Remplissez de préférence le formulaire en ligne ria-air.fed.be 
::  Contactez le Helpdesk si nécessaire ria-air@premier.fed.be 
::  Consultez le manuel, les FAQ, etc. www.simplification.be 

Fiche signalétique 

Auteur  .a. 

Membre du Gouvernement compétent le Ministre des Classes moyennes  et des PME David Clarinval 

Contact cellule stratégique (nom, email, 
tél.) 

Nathalie JOUANT, nathalie.jouant@clarinval.belgium.be, 02/277.68.96 

Administration compétente SPF Economie, P.M.E., Classes moyennes e Energie, Direction générale 
de la Politique des P.M.E.  

Contact administration (nom, email, tél.) Grégoire MOËS, gregoire.moes@economie.fgov.be, 0475/30.14.97 

Projet  .b. 

Titre du projet de réglementation Avant-projet de loi modifiant la loi du 19 mars 2014 portant définition légale de 
l’artisan. 

Description succincte du projet de 
réglementation en mentionnant l'origine 
réglementaire (traités, directive, accord de 
coopération, actualité, …), les objectifs 
poursuivis et la mise en œuvre. 

Cet avant-projet de loi a pour objectif d’étendre la possibilité 
d’attribution de la qualité d’artisan aux entreprises sans personnalité 
juridique (le critère de la titularité de la personnalité juridique ne justifie 
en effet plus une différence de traitement entre entreprises quant à la 
reconnaissance de la qualité d’artisan), d’étendre la possibilité de 
reconnaissance de la qualité d’artisan aux entreprises dont seule une 
partie des activités est artisanale (cette adaptation permet de mettre fin 
a une discrimination qui existe entre les indépendants à titre accessoire 
et les indépendants à titre principal. En effet, un indépendant à titre 
accessoire peut être reconnu comme artisan alors qu’il exerce 
également des activités non-artisanales à titre professionnel dans le 
cadre d’un contrat de travail alors qu’un indépendant à titre principal ne 
peut être reconnu artisan dès qu’il exerce à titre professionnel une 
activité non-artisanale à côté de ses activités artisanales), de clarifier les 
conditions de la reconnaissance de la qualité d’artisan pour confirmer 
que la loi vise bien les métiers de bouche, de simplifier la procédure de 
reconnaissance via notamment la mise à disposition d’une application 
permettant d’introduire les demandes de reconnaissance online, 
d’accroître l’autonomie de la Commission « Artisans » et du Conseil « 
Artisans » en lui permettant de mandater un de ses membres du rôle 
linguistique du candidat pour procéder à une enquête sur place et de 
renforcer le caractère collégial des décisions de la Commission « Artisans 
» puisque chaque dossier devra avoir fait l’objet d’un vote d’au moins 
deux membres de la Commission appartenant au même rôle linguistique 
que le demandeur. 
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Analyses d'impact déjà réalisées ☐ Oui 
☒ Non 

Si oui, veuillez joindre une copie ou indiquer la référence du 
document :  _ _ 

Consultations sur le projet de réglementation  .c. 

Consultations obligatoires, facultatives ou 
informelles : 

Avis du Conseil d’Etat + avis du Conseil Superieur des Indépendants et des PME 

Sources utilisées pour effectuer l’analyse d’impact  .d. 

Statistiques, documents de référence, 
organisations et personnes de référence : 

Documentation du Conseil Supérieur des Indépendants et des PME 

Date de finalisation de l’analyse d’impact  .e. 

21 avril 2022   
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Quel est l’impact du projet de réglementation sur ces 21 thèmes ? 

> 
Un projet de réglementation aura généralement des impacts sur un nombre limité de thèmes. 
Une liste non-exhaustive de mots-clés est présentée pour faciliter l’appréciation de chaque thème. 
S’il y a des impacts positifs et / ou négatifs, expliquez-les (sur base des mots-clés si nécessaire) et 
indiquez les mesures prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs. 
Pour les thèmes 3, 10, 11 et 21, des questions plus approfondies sont posées. 
Consultez le manuel ou contactez le helpdesk ria-air@premier.fed.be pour toute question. 

Lutte contre la pauvreté  .1. 

Revenu minimum conforme à la dignité humaine, accès à des services de qualité, surendettement, risque de pauvreté ou d’exclusion sociale (y 
compris chez les mineurs), illettrisme, fracture numérique. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Simplifier une procédure de reconnaissance et étendre les possibilités de reconnaissance, c’est 
augmenter les chances des entreprises, et donc des entrepreneurs, de pouvoir tirer profit de cette 
reconnaissance. 

 

Égalité des chances et cohésion sociale  .2. 

Non-discrimination, égalité de traitement, accès aux biens et services, accès à l’information, à l’éducation et à la formation, écart de revenu, 
effectivité des droits civils, politiques et sociaux (en particulier pour les populations fragilisées, les  enfants, les personnes âgées, les personnes 
handicapées et les minorités). 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

La simplification de la procédure de reconnaissance, et singulièrement  la mise à disposition des 
demandeurs d’une application online, en plus des voies traditionnelles d’introduction des demandes, 
ainsi que la suppression de l’obligation d’utiliser un formulaire de demande prédéterminé, facilite l’accès 
à la reconnaissance de la qualité d’artisan. 

 

Égalité entre les femmes et les hommes  .3. 

Accès des femmes et des hommes aux ressources : revenus, travail, responsabilités, santé/soins/bien-être, sécurité, 
éducation/savoir/formation, mobilité, temps, loisirs, etc. 

Exercice des droits fondamentaux par les femmes et les hommes : droits civils, sociaux et politiques. 

1. Quelles personnes sont directement et indirectement concernées par le projet et quelle est la composition sexuée de 
ce(s) groupe(s) de personnes ? 
Si aucune personne n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Si des personnes physiques sont potentiellement visées par cet avant-projet de loi, c’est en raison de leur qualité 
d’entreprise soumise à inscription dans la Banque-Carrefour des Entreprises. En d’autre termes, c’est parce qu’elles sont 
des travailleurs indépendants et cela indépendamment de leur sexe. En ce sens, l’avant-projet de loi n’a pas d’impact sur 
l’égalité entre les femmes et les hommes. 

 ↓ Si des personnes sont concernées, répondez à la question 2. 

 2. Identifiez les éventuelles différences entre la situation respective des femmes et des hommes dans la matière 
relative au projet de réglementation. 

  Il n’y a pas de différence de traitement femme/homme découlant de cet avant-projet de loi. 

 ↓ S’il existe des différences, répondez aux questions 3 et 4. 

 3. Certaines de ces différences limitent-elles l’accès aux ressources ou l’exercice des droits fondamentaux des 
femmes ou des hommes (différences problématiques) ?  [O/N] > expliquez 

  _ _ 

 4. Compte tenu des réponses aux questions précédentes, identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur 
l’égalité des femmes et les hommes ? 
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  _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 5. 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 

  _ _ 

Santé  .4. 

Accès aux soins de santé de qualité, efficacité de l’offre de soins,  espérance de vie en bonne santé, traitements des maladi es chroniques 
(maladies cardiovasculaires, cancers, diabètes et maladies respiratoires chroniques), déterminants de la santé (niveau socio-économique, 
alimentation, pollution), qualité de la vie. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Emploi  .5. 

Accès au marché de l’emploi, emplois de qualité, chômage, travail au noir, conditions de travail et de licenciement, carrière, temps de travail, 
bien-être au travail, accidents de travail, maladies professionnelles, équilibre vie privée - vie professionnelle, rémunération convenable, 
possibilités de formation professionnelle, relations collectives de travail. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Simplifier la procédure et étendre les possibilités de reconnaissance de la qualité d’artisan, c’est faciliter 
l’obtention de cette reconnaissance et, grâce à cette reconnaissance et aux avantages financiers qu’elle 
peut indirectement apporter, des entreprises  pourront éventuellement engager du personnel 
supplémentaire. 

 

Modes de consommation et production  .6. 

Stabilité/prévisibilité des prix, information et protection du consommateur, utilisation efficace des ressources, évaluation et intégration des 
externalités (environnementales et sociales) tout au long du cycle de vie des produits et services, modes de gestion des organisations.  

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Simplifier la procédure et étendre les possibilités de reconnaissance de la qualité d’artisan, c’est 
encourager des modes de production locaux plus respectueux des normes sociales et 
environnementales. Avec la suppression de l’emploi obligatoire de la lettre recommandée, on utilise 
moins de papier et on réduit les déplacements à la poste. 

 

Développement économique  .7. 

Création d’entreprises, production de biens et de services, productivité du travail et des ressources/matières premières, facteurs de 
compétitivité, accès au marché et à la profession, transparence du marché, accès aux marchés publics, relations commerciales et financières 
internationales, balance des importations/exportations, économie souterraine, sécurité d’approvisionnement des ressources énergétiques, 
minérales et organiques. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

Simplifier une procédure de reconnaissance et étendre les possibilités de reconnaissance de la qualité 
d’artisan, c’est encourager les entreprises qui souhaitent se lancer comme artisan à le faire. 

 

Investissements  .8. 

Investissements en capital physique (machines, véhicules, infrastructures), technologique, intellectuel (logiciel, recherche et développement) 
et humain, niveau d’investissement net en pourcentage du PIB. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Recherche et développement  .9. 
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Opportunités de recherche et développement, innovation par l’introduction et la diffusion de nouveaux modes de production, de  nouvelles 
pratiques d’entreprises ou de nouveaux produits et services, dépenses de recherche et de développement.  

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

  

PME  .10. 

Impact sur le développement des PME. 

1. Quelles entreprises sont directement et indirectement concernées par le projet ? 
Détaillez le(s) secteur(s), le nombre d’entreprises, le % de PME (< 50 travailleurs) dont le % de micro-entreprise (< 10 
travailleurs). 
Si aucune entreprise n’est concernée, expliquez pourquoi. 

 Toute personne physique ou morale ou association de fait inscrite dans la Banque-Carrefour des 
Entreprises, pour l'exercice d'au moins une activité artisanale ayant un but lucratif et qui compte 
moins de vingt travailleurs active dans la production, la transformation, la réparation, la 
restauration d'objets, la prestation de services dont les activités présentent des aspects 
essentiellement manuels, un caractère authentique, développant un certain savoir-faire axé sur la 
qualité, la tradition, la création ou l'innovation.    

 ↓ Si des PME sont concernées, répondez à la question 2. 
 2. Identifiez les impacts positifs et négatifs du projet sur les PME. 

N.B. les impacts sur les charges administratives doivent être détaillés au thème 11 
  Il n’y a pas d’impact négatif du projet sur les PME. Au contraire le projet de loi prévoit notamment une simplification 

administrative pour les PME et la possibilité pour les sociétés sans personnalité juridique de se voir reconnaître la 
qualité d’artisan. 

 ↓ S’il y a un impact négatif, répondez aux questions 3 à 5. 
 3. Ces impacts sont-ils proportionnellement plus lourds sur les PME que sur les grandes entreprises ?  [O/N] > 

expliquez 
  -- 

 4. Ces impacts sont-ils proportionnels à l'objectif poursuivi ?  [O/N] > expliquez 
  _ _ 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 

Charges administratives  .11. 

 

Réduction des formalités et des obligations administratives liées directement ou indirectement à l’exécution, au respect et/ou au maintien d’un 
droit, d’une interdiction ou d’une obligation. 

↓ Si des citoyens (cf. thème 3) et/ou des entreprises (cf. thème 10) sont concernés, répondez aux questions suivantes. 

1. Identifiez, par groupe concerné, les formalités et les obligations nécessaires à l’application de la réglementation. 
S’il n’y a aucune formalité ou obligation, expliquez pourquoi. 

 a. Exige un formulaire à remplir par les entreprises 
demandeuses de la reconnaissance et n’offre pas la 
possibilité d’introduire sa demande par une 
application en ligne. 

b. N’exige plus un formulaire à remplir par les 
entreprises demandeuses de la reconnaissance et 
offre la possibilité d’introduire sa demande par une 
application en ligne. Supprime l’envoi obligatoire 
d’une lettre recommandée et losrque qu’un 
recommandé reste indispensable, il peut être 
électronique. 

 ↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation actuelle*, répondez aux 
questions 2a à 4a. 

↓ S’il y a des formalités et des obligations dans la 
réglementation en projet**, répondez aux 
questions 2b à 4b. 
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 2. Quels documents et informations chaque groupe concerné doit-il fournir ? 

  a. Formulaire obligatoire à complèter et à joindre à 
la demande 

b. Plus de formulaire obligatoire devant être joint à la 
demande et possibilité supplémentaire d’introduire 
sa demande par une application online. 

 3. Comment s’effectue la récolte des informations et des documents, par groupe concerné ? 

  a. Formulaire à complèter et à envoyer par 
courrier ou email 

b. Simple demande à formuler par courrier, mail ou via 
l’application online. Les données déjà présentes dans 
la BCE ne seront plus demandées via l’application 
online (respect du principe only once). 

 4. Quelles est la périodicité des formalités et des obligations, par groupe concerné ? 

  a. 6 ans si on souhaite renouveler la 
reconnaissance 

b. 6 ans si on souhaite renouveler la reconnaissance 

 5. Quelles mesures sont prises pour alléger / compenser les éventuels impacts négatifs ? 

  / 

Énergie  .12. 

 

Mix énergétique (bas carbone, renouvelable, fossile), utilisation de la biomasse (bois, biocarburants), efficacité énergétique, consommation 
d’énergie de l’industrie, des services, des transports et des ménages, sécurité d’approvisionnement, accès aux biens et services énergétiques. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Mobilité  .13. 

 

Volume de transport (nombre de kilomètres parcourus et nombre de véhicules), offre de transports collectifs, offre routière, ferroviaire, 
maritime et fluviale pour les transports de marchandises, répartitions des modes de transport (modal shift), sécurité, densit é du trafic. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

La suppresssion de l’emploi obligatoire de la lettre recommandée évite les trajets devenus inutiles vers le 
bureau de poste. 

 

Alimentation  .14. 

 

Accès à une alimentation sûre (contrôle de qualité), alimentation saine et à haute valeur nutritionnelle, gaspillages, commerce équitable. 

☒ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☐ Pas d’impact 

En confirmant que les métiers de bouche peuvent bénéficier de la reconnaissance de la qualité d’artisan, 
on garantit le bénéfice de la reconnaissance aux artisans qui proposent de l’alimentation traditionnelle 
(excluant les procès industriels et favorisant l’utilisation d’ingrédients sains) et on promeut ainsi  
indirectement une offre alimentaire saine. 

 

Changements climatiques  .15. 

 

Émissions de gaz à effet de serre, capacité d’adaptation aux effets des changements climatiques, résilience, transition énergétique, sources 
d’énergies renouvelables, utilisation rationnelle de l’énergie, efficacité énergétique, performance énergétique des bâtiments, piégeage du 
carbone. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Ressources naturelles  .16. 
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Gestion efficiente des ressources, recyclage, réutilisation, qualité et consommation de l’eau (eaux de surface et souterraines, mers et océans), 
qualité et utilisation du sol (pollution, teneur en matières organiques, érosion, assèchement, inondations, densification, fragmentation), 
déforestation. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Air intérieur et extérieur  .17. 

 

Qualité de l’air (y compris l’air intérieur), émissions de polluants (agents chimiques ou biologiques  : méthane, hydrocarbures, solvants, SOx, 
NOx, NH3), particules fines. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Biodiversité  .18. 

 

Niveaux de la diversité biologique, état des écosystèmes (restauration, conservation, valorisation, zones protégées) , altération et fragmentation 
des habitats, biotechnologies, brevets d’invention sur la matière biologique, utilisation des ressources génétiques, services rendus par les 
écosystèmes (purification de l’eau et de l’air, …), espèces domestiquées ou cultivées, espèces exotiques envahissantes, espèces menacées. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Nuisances  .19. 

 

Nuisances sonores, visuelles ou olfactives, vibrations, rayonnements ionisants, non ionisants et électromagnétiques, nuisances lumineuses. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Autorités publiques  .20. 

 

Fonctionnement démocratique des organes de concertation et consultation, services publics aux usagers, plaintes, recours, contestations, 
mesures d’exécution, investissements publics. 

☐ Impact positif ☐ Impact négatif ↓   Expliquez. ☒ Pas d’impact 

_ _  

Cohérence des politiques en faveur du développement  .21. 

 

Prise en considération des impacts involontaires des mesures politiques belges sur les intérêts des pays en développement. 

1. Identifiez les éventuels impacts directs et indirects du projet sur les pays en développement dans les domaines suivants : 

 ○ sécurité alimentaire 
○ santé et accès aux 

médicaments 
○ travail décent 
○ commerce local et 

international 

○ revenus et mobilisations de ressources domestiques (taxation) 
○ mobilité des personnes 
○ environnement et changements climatiques (mécanismes de développement 

propre) 
○ paix et sécurité 

 Expliquez si aucun pays en développement n’est concerné. 
 _ _ 

 ↓ S’il y a des impacts positifs et/ou négatifs, répondez à la question 2. 

 2. Précisez les impacts par groupement régional ou économique (lister éventuellement les pays). Cf. manuel 
  Il n’y a pas d’impact négatif. Il y a même des impacts positifs. Lorsque l’on favorise nos artisans, on favorise 

indirectement des circuits courts mais aussi des échanges entre les artisans et leurs fournisseurs qui s’illustrent 
souvent par un caractère équilibré, exempt d’abus de position dominante, et qui concerne souvent des produits à 
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haute valeur ajoutée (exemple dans l’alimentaire : fêves pour le chocolat). Ces échanges permettent souvent de 
créer du travail décent dans les pays fournisseurs des artisans. 

 ↓ S’il y a des impacts négatifs, répondez à la question 3. 

 3. Quelles mesures sont prises pour les alléger / compenser les impacts négatifs ? 
  _ _ 
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Regelgevingsimpactanalyse 

RiA-AiR 

::  Vul het formulier bij voorkeur online in ria-air.fed.be 
::  Contacteer de helpdesk indien nodig ria-air@premier.fed.be 
::  Raadpleeg de handleiding, de FAQ, enz. www.vereenvoudiging.be 

Beschrijvende fiche 

Auteur  .a. 

Bevoegd regeringslid de Minister van Middenstand en KMO’s David Clarinval 

Contactpersoon beleidscel (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Nathalie JOUANT, nathalie.jouant@clarinval.belgium.be, 
02/277.68.96 

Overheidsdienst FOD Economie, K.M.O., Middenstand en Energie, Algemene Directie 
K.M.O.-beleid 

Contactpersoon overheidsdienst (Naam, E-mail, Tel. Nr.) Grégoire MOËS, gregoire.moes@economie.fgov.be, 0475/30.14.97 

Ontwerp  .b. 

Titel van het ontwerp van regelgeving Voorontwerp van wet tot wijziging van de wet van 19 maart 2014 
houdende wettelijke definitie van de ambachtsman. 

Korte beschrijving van het ontwerp van regelgeving met 
vermelding van de oorsprong (verdrag, richtlijn, 
samenwerkingsakkoord, actualiteit, …), de beoogde 
doelen van uitvoering. 

Dit voorontwerp van wet heeft tot doel de mogelijkheid tot 
toekenning van de hoedanigheid van ambachtsman uit te breiden 
tot ondernemingen zonder rechtspersoonlijkheid (de voorwaarde 
om rechtspersoonlijkheid te hebben rechtvaardigt niet langer een 
verschil in behandeling tussen ondernemingen voor de erkenning als 
ambachtsman), de mogelijkheid tot  erkenning als ambachtsman uit 
te breiden tot ondernemingen waarvan slechts een deel van de 
activiteiten ambachtelijk is (deze wijziging maakt een einde aan het 
ongerechtvaardigde verschil in behandeling tussen een zelfstandige 
in bijberoep en een zelfstandige in hoofdberoep. Een zelfstandige in 
bijberoep kan immers als ambachtsman worden erkend, ook al voert 
hij in het kader van een arbeidsovereenkomst niet-ambachtelijke 
activiteiten uit, terwijl een zelfstandige in hoofdberoep momenteel 
niet als ambachtsman kan worden erkend wanneer hij naast zijn 
ambachtelijke activiteiten ook niet-ambachtelijke activiteiten 
uitoefent in het kader van zijn beroepsactiviteit), de voorwaarden 
voor de erkenning als ambachtsman te verduidelijken, te bevestigen 
dat de wet wel degelijk ook gericht is op de voedingssector, de 
erkenningsprocedure te vereenvoudigen, namelijk door een 
applicatie ter beschikking te stellen waarmee erkenningsaanvragen 
online kunnen worden ingediend, de autonomie van de Commissie 
“Ambachtslieden” en de Raad “Ambachtslieden” te vergroten door 
ze de mogelijkheid te bieden een van hun leden van dezelfde taalrol 
als de aanvrager de opdracht te geven een onderzoek ter plaatse uit 
te voeren en het collegiale karakter van de beslissingen van de 
Commissie “Ambachtslieden” te versterken, aangezien over elke 
aanvraag moet gestemd worden door ten minste twee leden van de 
Commissie die tot dezelfde taalgroep behoren als de aanvrager. 
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Impactanalyses reeds uitgevoerd ☐ Ja 
☒ Nee 

Indien ja, gelieve een kopie bij te voegen of de referentie 
van het document te vermelden:  _ _ 

Raadpleging over het ontwerp van regelgeving  .c. 

Verplichte, facultatieve of informele raadplegingen: Advies van de Raad van State + adviezen van de Hoge Raad voor de 
Zelfstandigen en de KMO 

Bronnen gebruikt om de impactanalyse uit te voeren  .d. 

Statistieken, referentiedocumenten, organisaties en 
contactpersonen: 

Documentatie van de Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de KMO 

Datum van beëindiging van de impactanalyse  .e. 

21 april 2022   
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Welke impact heeft het ontwerp van regelgeving op deze 21 thema’s? 

> 
Een ontwerp van regelgeving zal meestal slechts impact hebben op enkele thema’s. 

Een niet-exhaustieve lijst van trefwoorden is gegeven om de inschatting van elk thema te 
vergemakkelijken. 
Indien er een positieve en/of negatieve impact is, leg deze uit (gebruik indien nodig trefwoorden) en 
vermeld welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve effecten te verlichten/te 
compenseren. 
Voor de thema’s 3, 10, 11 en 21, worden meer gedetailleerde vragen gesteld. 
Raadpleeg de handleiding of contacteer de helpdesk ria-air@premier.fed.be indien u vragen heeft. 

Kansarmoedebestrijding  .1. 

Menswaardig minimuminkomen, toegang tot kwaliteitsvolle diensten, schuldenoverlast, risico op armoede of sociale uitsluiting (ook bij 
minderjarigen), ongeletterdheid, digitale kloof. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

De vereenvoudiging van de erkenningsprocedure en de uitbreiding van de mogelijkheid tot erkenning 
betekent dat de kansen voor ondernemingen, en dus ondernemers, om van deze erkenning te genieten, 
worden vergroot. 

 

Gelijke Kansen en sociale cohesie  .2. 

Non-discriminatie, gelijke behandeling, toegang tot goederen en diensten, toegang tot informatie, tot onderwijs en tot opleiding,  loonkloof, 
effectiviteit van burgerlijke, politieke en sociale rechten (in het bijzonder voor kwetsbare bevolkingsgroepen, kinderen, ouderen, personen met 
een handicap en minderheden). 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

De vereenvoudiging van de erkenningsprocedure, namelijk de invoering van een online applicatie voor 
de aanvragers naast de traditionele manieren om een aanvraag in te dienen, alsook de afschaffing van de 
verplichting om een vooraf bepaald aanvraagformulier te gebruiken, vereenvoudigen de toegang tot de 
erkenning als ambachtsman. 

 

Gelijkheid van vrouwen en mannen  .3. 

Toegang van vrouwen en mannen tot bestaansmiddelen: inkomen, werk, verantwoordelijkheden, gezondheid/zorg/welzijn, veiligheid , 
opleiding/kennis/vorming, mobiliteit, tijd, vrije tijd, etc. 

Uitoefening door vrouwen en mannen van hun fundamentele rechten: burgerlijke, sociale en politieke rechten. 

1. Op welke personen heeft het ontwerp (rechtstreeks of onrechtstreeks) een impact en wat is de naar geslacht uitgesplitste 
samenstelling van deze groep(en) van personen? 
Indien geen enkele persoon betrokken is, leg uit waarom. 

 Indien natuurlijke personen mogelijk de doelgroep van dit wetsontwerp zijn, is dat vanwege hun hoedanigheid van 
inschrijvingsplichtige onderneming in de Kruispuntbank van Ondernemingen. Met andere woorden, het is omdat ze 
zelfstandige zijn, ongeacht hun geslacht. In die zin heeft het wetsontwerp dus geen impact op de gelijkheid van vrouwen 
en mannen. 

 ↓ Indien er personen betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Identificeer de eventuele verschillen in de respectieve situatie van vrouwen en mannen binnen de materie waarop 
het ontwerp van regelgeving betrekking heeft. 

  Er is geen verschil in de behandeling van vrouwen en mannen als gevolg van dit wetsontwerp. 

 ↓ Indien er verschillen zijn, beantwoord dan vragen 3 en 4. 

 3. Beperken bepaalde van deze verschillen de toegang tot bestaansmiddelen of de uitoefening van fundamentele 
rechten van vrouwen of mannen (problematische verschillen)?  [J/N] > Leg uit 

  _ _ 



2877/001DOC 5526

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

RIA formulier - v2 - oct. 2014 

 
  4 / 8 

 4. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de gelijkheid van vrouwen en mannen, 
rekening houdend met de voorgaande antwoorden? 

  _ _ 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 5. 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  _ _ 

Gezondheid  .4. 

Toegang tot kwaliteitsvolle gezondheidszorg, efficiëntie van het zorgaanbod, levensverwachting in goede gezondheid, behandelingen van 
chronische ziekten (bloedvatenziekten, kankers, diabetes en chronische ademhalingsziekten), gezondheidsdeterminanten (sociaaleconomisch 
niveau, voeding, verontreiniging), levenskwaliteit. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Werkgelegenheid  .5. 

Toegang tot de arbeidsmarkt, kwaliteitsvolle banen, werkloosheid, zwartwerk, arbeids- en ontslagomstandigheden, loopbaan, arbeidstijd, 
welzijn op het werk, arbeidsongevallen, beroepsziekten, evenwicht privé- en beroepsleven, gepaste verloning, mogelijkheid tot 
beroepsopleiding, collectieve arbeidsverhoudingen. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Door de procedure te vereenvoudigen en de mogelijkheid tot erkenning van de hoedanigheid als 
ambachtsman uit te breiden, wordt het eenvoudiger om de erkenning te verkrijgen en dankzij deze 
erkenning en de financiële voordelen die daaruit indirect kunnen voortvloeien, zullen de ondernemingen 
extra personeel in dienst kunnen nemen. 

 

Consumptie- en productiepatronen  .6. 

Prijsstabiliteit of -voorzienbaarheid, inlichting en bescherming van de consumenten, doeltreffend gebruik van hulpbronnen, evaluatie en 
integratie van (sociale- en milieu-) externaliteiten gedurende de hele levenscyclus van de producten en diensten, beheerpatronen van 
organisaties. 

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

De vereenvoudiging van de procedure en de uitbreiding van de mogelijkheid tot erkenning als 
ambachtsman zorgt ervoor dat lokaal gebonden productiemethoden worden aangemoedigd die meer 
rekening houden met sociale en milieunormen. Door de afschaffing van het verplichte gebruik van 
aangetekende zendingen wordt er minder papier gebruikt en worden de verplaatsingen naar het 
postkantoor beperkt. 

 

Economische ontwikkeling  .7. 

Oprichting van bedrijven, productie van goederen en diensten, arbeidsproductiviteit en productiviteit van hulpbronnen/grondstoffen, 
competitiviteitsfactoren, toegang tot de markt en tot het beroep, markttransparantie, toegang tot overheidsopdrachten, internationale 
handels- en financiële relaties, balans import/export, ondergrondse economie, bevoorradingszekerheid van zowel energiebronnen als minerale 
en organische hulpbronnen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

De vereenvoudiging van de erkenningsprocedure en de uitbreiding van de mogelijkheid tot erkenning als 
ambachtsman betekent dat ondernemingen die als ambachtsman willen starten hierin worden 
aangemoedigd. 

 

Investeringen  .8. 

Investeringen in fysiek (machines, voertuigen, infrastructuren), technologisch, intellectueel (software, onderzoek en ontwikkeling) en menselijk 
kapitaal, nettoinvesteringscijfer in procent van het bbp. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 
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_ _  

Onderzoek en ontwikkeling  .9. 

Mogelijkheden betreffende onderzoek en ontwikkeling, innovatie door de invoering en de verspreiding van nieuwe productiemethodes, 
nieuwe ondernemingspraktijken of nieuwe producten en diensten, onderzoeks- en ontwikkelingsuitgaven. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

  

Kmo’s  .10. 

Impact op de ontwikkeling van de kmo’s. 

1. Welke ondernemingen zijn rechtstreeks of onrechtstreeks betrokken? 
Beschrijf de sector(en), het aantal ondernemingen, het % kmo’s (< 50 werknemers), waaronder het % micro-
ondernemingen (< 10 werknemers). 
Indien geen enkele onderneming betrokken is, leg uit waarom. 

 Elke natuurlijke of rechtspersoon of feitelijke vereniging die ingeschreven is in de Kruispuntbank van Ondernemingen voor 
de uitoefening van een of meerdere ambachtelijke activiteiten, die een winstoogmerk heeft en die minder dan 20 
werknemers heeft, actief is in de productie, de transformatie, de reparatie, de restauratie van voorwerpen, de levering van 
diensten waarvan de activiteiten in essentie betrekking hebben op manuele aspecten, op een authentiek karakter, en die 
een zekere kennis ontwikkelen gericht op kwaliteit, traditie, creatie of innovatie. 

 ↓ Indien er kmo’s betrokken zijn, beantwoord dan vraag 2. 
 2. Identificeer de positieve en negatieve impact van het ontwerp op de kmo’s. 

N.B. De impact op de administratieve lasten moet bij thema 11 gedetailleerd worden. 
  Het wetsontwerp heeft geen negatieve impact voor de kmo’s. Integendeel, het wetsontwerp voorziet namelijk in 

administratieve vereenvoudiging voor kmo’s en de mogelijkheid voor vennootschappen zonder 
rechtspersoonlijkheid om zich te laten erkennen als ambachtsman. 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vragen 3 tot 5. 
 3. Is deze impact verhoudingsgewijs zwaarder voor de kmo’s dan voor de grote ondernemingen?  [J/N] > Leg uit 
  _ _ 

 4. Staat deze impact in verhouding tot het beoogde doel?  [J/N] > Leg uit 
  _ _ 

 5. Welke maatregelen worden genomen om deze negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  _ _ 

Administratieve lasten  .11. 

 

Verlaging van de formaliteiten en administratieve verplichtingen die direct of indirect verbonden zijn met de uitvoering, de naleving en/of de 
instandhouding van een recht, een verbod of een verplichting. 

↓ Indien burgers (zie thema 3) en/of ondernemingen (zie thema 10) betrokken zijn, beantwoord dan volgende vragen. 

1. Identificeer, per betrokken doelgroep, de nodige formaliteiten en verplichtingen voor de toepassing van de regelgeving. 
Indien er geen enkele formaliteiten of verplichtingen zijn, leg uit waarom. 

 a. Vereist dat ondernemingen die een aanvraag 
indienen voor de erkenning een vooraf bepaald 
aanvraagformulier moeten gebruiken en biedt geen 
mogelijkheid om de aanvraag via een online 
applicatie in te dienen. 

b. Vereist niet langer dat ondernemingen die een 
aanvraag indienen voor de erkenning een vooraf 
bepaald aanvraagformulier moeten gebruiken en 
biedt de mogelijkheid om hun aanvraag in te dienen 
via een online applicatie. De verplichting om een 
aangetekende brief te verzenden wordt opgeheven 
en wanneer de aangetekende zending nog nodig is, 
kan die elektronisch worden verzonden. 
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 ↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in de 
huidige* regelgeving, beantwoord dan vragen 2a tot 
4a. 

↓ Indien er formaliteiten en/of verplichtingen zijn in het 
ontwerp van regelgeving**, beantwoord dan vragen 
2b tot 4b. 

 2. Welke documenten en informatie moet elke betrokken doelgroep verschaffen? 

  a. Verplicht in te vullen vooraf bepaald 
aanvraagformulier. 

b. Geen verplicht vooraf bepaald aanvraagformulier en 
de mogelijkheid om de aanvraag via een online 
applicatie in te dienen.  

 3. Hoe worden deze documenten en informatie, per betrokken doelgroep, ingezameld? 

  a. Formulier in te vullen en te verzenden via post 
of e-mail. 

b. Eenvoudig verzoek in te dienen per post, e-mail of via 
de online applicatie. De gegevens uit de KBO worden 
niet nog eens gevraagd in de online applicatie 
(naleving van het ‘only once’-beginsel). 

 4. Welke is de periodiciteit van de formaliteiten en verplichtingen, per betrokken doelgroep? 

  a. 6 jaar indien ze de erkenning willen verlengen. b. 6 jaar indien ze de erkenning willen verlengen. 

 5. Welke maatregelen worden genomen om de eventuele negatieve impact te verlichten / te compenseren? 

  / 

Energie  .12. 

 

Energiemix (koolstofarm, hernieuwbaar, fossiel), gebruik van biomassa (hout, biobrandstoffen), energie-efficiëntie, energieverbruik van de 
industrie, de dienstensector, de transportsector en de huishoudens, bevoorradingszekerheid, toegang tot energiediensten en -goederen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Mobiliteit  .13. 

 

Transportvolume (aantal afgelegde kilometers en aantal voertuigen), aanbod van gemeenschappelijk personenvervoer, aanbod van wegen, 
sporen en zee- en binnenvaart voor goederenvervoer, verdeling van de vervoerswijzen (modal shift), veiligheid, verkeersdichtheid.  

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

Door de afschaffing van het verplichte gebruik van aangetekende brieven worden onnodige 
verplaatsingen naar het postkantoor vermeden. 

 

Voeding  .14. 

 

Toegang tot veilige voeding (kwaliteitscontrole), gezonde en voedzame voeding, verspilling, eerlijke handel.  

☒ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☐ Geen impact 

Door te bevestigen dat ondernemingen in de voedingssector kunnen genieten van de erkenning als van 
ambachtman, verzekeren wij de voordelen van de erkenning aan ambachtslieden die traditionele voeding 
aanbieden (waarbij industriële processen worden uitgesloten en de voorkeur wordt gegeven aan het 
gebruik van gezonde ingrediënten) en zo bevorderen we indirect ook een gezond voedingsaanbod. 

 

Klimaatverandering  .15. 

 

Uitstoot van broeikasgassen, aanpassingsvermogen aan de gevolgen van de klimaatverandering, veerkracht, energie overgang, hernieuwbare 
energiebronnen, rationeel energiegebruik, energie-efficiëntie, energieprestaties van gebouwen, winnen van koolstof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Natuurlijke hulpbronnen  .16. 
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Efficiënt beheer van de hulpbronnen, recyclage, hergebruik, waterkwaliteit en -consumptie (oppervlakte- en grondwater, zeeën en oceanen), 
bodemkwaliteit en -gebruik (verontreiniging, organisch stofgehalte, erosie, drooglegging, overstromingen, verdichting, fragmentatie), 
ontbossing. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Buiten- en binnenlucht  .17. 

 

Luchtkwaliteit (met inbegrip van de binnenlucht), uitstoot van verontreinigende stoffen (chemische of biologische agentia: methaan, 
koolwaterstoffen, oplosmiddelen, SOX, NOX, NH3), fijn stof. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Biodiversiteit  .18. 

 

Graad van biodiversiteit, stand van de ecosystemen (herstelling, behoud, valorisatie, beschermde zones), verandering en fragm entatie van de 
habitatten, biotechnologieën, uitvindingsoctrooien in het domein van de biologie, gebruik van genetische hulpbronnen, diensten die de 
ecosystemen leveren (water- en luchtzuivering, enz.), gedomesticeerde of gecultiveerde soorten, invasieve uitheemse soorten, bedreigde 
soorten. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Hinder  .19. 

 

Geluids-, geur- of visuele hinder, trillingen, ioniserende, niet-ioniserende en elektromagnetische stralingen, lichtoverlast. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Overheid  .20. 

 

Democratische werking van de organen voor overleg en beraadslaging, dienstverlening aan gebruikers, klachten, beroep, protest bewegingen, 
wijze van uitvoering, overheidsinvesteringen. 

☐ Positieve impact ☐ Negatieve impact ↓ Leg uit. ☒ Geen impact 

_ _  

Beleidscoherentie ten gunste van ontwikkeling  .21. 

 

Inachtneming van de onbedoelde neveneffecten van de Belgische beleidsmaatregelen op de belangen van de ontwikkelingslanden.  

1. Identificeer de eventuele rechtstreekse of onrechtstreekse impact van het ontwerp op de ontwikkelingslanden op het vlak 
van: 

 ○ voedselveiligheid 
○ gezondheid en toegang tot 

geneesmiddelen 
○ waardig werk 
○ lokale en internationale handel 

○ inkomens en mobilisering van lokale middelen (taxatie) 
○ mobiliteit van personen 
○ leefmilieu en klimaatverandering (mechanismen voor schone ontwikkeling) 
○ vrede en veiligheid 

 Indien er geen enkelen ontwikkelingsland betrokken is, leg uit waarom. 
 _ _ 

 ↓ Indien er een positieve en/of negatieve impact is, beantwoord dan vraag 2. 

 2. Verduidelijk de impact per regionale groepen of economische categorieën (eventueel landen oplijsten).  Zie bijlage 
  Er is geen negatieve impact. Er zijn zelfs positieve gevolgen. Doordat we onze ambachtslieden steunen, bevorderen 

we indirect de ‘korte ketens’, maar ook de handel tussen ambachtslieden en hun leveranciers, die vaak een 
evenwichtig karakter vertonen, zonder misbruik van een machtspositie, en die vaak betrekking heeft op producten 
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met een hoge toegevoegde waarde (voorbeeld in de voedingssector: cacaobonen). Deze handel maakt het vaak 
mogelijk om waardig werk te creëren in de landen die de ambachtslieden bevoorraden. 

 ↓ Indien er een negatieve impact is, beantwoord dan vraag 3. 

 3. Welke maatregelen worden genomen om de negatieve impact te verlichten / te compenseren? 
  _ _ 
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ADVIES VAN DE RAAD VAN STATE 
Nr. 71.770/1/V VAN 5 AUGUSTUS 2022

Op 27 juni 2022 is de Raad van State, afdeling Wetgeving, 
door de Minister van Middenstand, Zelfstandigen, KMO’s 
en Landbouw, Institutionele Hervormingen, Democratische 
Vernieuwing en Buitenlandse Handel verzocht binnen een 
termijn van dertig dagen, van rechtswege verlengd tot 11 au-
gustus 2022,1*een advies te verstrekken over een voorontwerp 
van wet “tot wijziging van de wet van 19 maart 2014 houdende 
wettelijke definitie van de ambachtsman”. 

Het voorontwerp is door de eerste vakantiekamer on-
derzocht op 2 augustus 2022. De kamer was samenge-
steld uit Geert Debersaques, kamervoorzitter, voorzitter, 
Wilfried Van Vaerenbergh, kamervoorzitter, Bert Thys, staats-
raad, Jan Velaers, assessor, en Annemie Goossens, griffier.

Het verslag is uitgebracht door Arne Carton, auditeur.

De overeenstemming tussen de Franse en de Nederlandse 
tekst van het advies is nagezien onder toezicht van Wilfried 
Van Vaerenbergh, kamervoorzitter.

Het advies, waarvan de tekst hierna volgt, is gegeven op 
5 augustus 2022.

*

1.	 Met toepassing van artikel 84, § 3, eerste lid, van de 
wetten op de Raad van State, gecoördineerd op 12 januari 
1973, heeft de afdeling Wetgeving zich toegespitst op het 
onderzoek van de bevoegdheid van de steller van de hande-
ling, van de rechtsgrond2

1, alsmede van de vraag of aan de te 
vervullen vormvereisten is voldaan.

*

Strekking van het voorontwerp

2.	 Het om advies voorgelegde voorontwerp van wet 
strekt tot het doorvoeren van diverse wijzigingen in de wet 
van 19 maart 2014 “houdende wettelijke definitie van de 
ambachtsman”.

	 Het voorontwerp wijzigt een aantal definities (artikel 
2), bepalingen die verband houden met de voorwaarden 
voor de erkenning als ambachtsman (artikelen 3 en 4) en 
regels inzake de toekenning van de hoedanigheid van am-
bachtsman (artikelen 5 tot 9). Artikel 11 van het voorontwerp 

*	 Deze verlenging vloeit voort uit artikel 84, § 1, eerste lid, 2°, 
in fine, van de wetten op de Raad van State, gecoördineerd 
op 12 januari 1973, waarin wordt bepaald dat deze termijn 
van rechtswege verlengd wordt met vijftien dagen wanneer 
hij begint te lopen tussen 15 juli en 31 juli of wanneer hij 
verstrijkt tussen 15 juli en 15 augustus

1	 Aangezien het om een voorontwerp van wet gaat, wordt 
onder “rechtsgrond” de overeenstemming met de hogere 
rechtsnormen verstaan.

AVIS DU CONSEIL D’ÉTAT 
N° 71.770/1/V DU 5 AOÛT 2022

Le 27 juin 2022, le Conseil d’État, section de législation, a été 
invité par le Ministre des Classes moyennes, des Indépendants, 
des PME et de l’Agriculture, des Réformes institutionnelles, 
du Renouveau démocratique et du Commerce extérieur à 
communiquer un avis, dans un délai de trente jours, prorogé 
de plein droit jusqu’au 11 août 2022,*1*sur un avant-projet de 
loi “modifiant la loi du 19 mars 2014 portant définition légale 
de l’artisan”.

L’avant-projet a été examiné par la première chambre 
des vacations le 2 août 2022. La chambre était composée 
de Geert Debersaques, président de chambre, président,  
Wilfried Van Vaerenbergh, président de chambre, Bert Thys, 
conseiller d’État, Jan Velaers, assesseur, et Annemie Goossens, 
greffier.

Le rapport a été présenté par Arne Carton, auditeur.

La concordance entre la version française et la version 
néerlandaise de l’avis a été vérifiée sous le contrôle de Wilfried 
Van Vaerenbergh, président de chambre.

L’avis, dont le texte suit, a été donné le 5 août 2022.

*

1.	 En application de l’article 84, § 3, alinéa 1er, des lois 
sur le Conseil d’État, coordonnées le 12 janvier 1973, la section 
de législation a fait porter son examen essentiellement sur la 
compétence de l’auteur de l’acte, le fondement juridique2

1 et 
l’accomplissement des formalités prescrites.

*

Portée de l’avant-projet

2.	 L’avant-projet de loi soumis pour avis a pour objet 
d’apporter diverses modifications à la loi du 19 mars 2014 
“portant définition légale de l’artisan”.

	 L’avant-projet modifie un certain nombre de défini-
tions (article 2), des dispositions concernant les conditions de 
reconnaissance comme artisan (articles 3 et 4) et des règles 
concernant l’octroi de la qualité d’artisan (articles 5 à 9). L’article 
11 de l’avant-projet prévoit de nouvelles règles relatives à la 

*	 Ce délai résulte de l’article 84, § 1er, alinéa 1er, 2°, in fine, des 
lois “sur le Conseil d’État”, coordonnées le 12 janvier 1973 
qui précise que ce délai est prolongé de plein droit de 
quinze jours lorsqu’il prend cours du 15 juillet au 31 juillet 
ou lorsqu’il expire entre le 15 juillet et le 15 août.

1	 S’agissant d’un avant-projet de loi, on entend par “fondement 
juridique” la conformité avec les normes supérieures.
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voorziet in een nieuwe regeling inzake de samenstelling van 
de Commissie “Ambachtslieden” en het presentiegeld en de 
taakvergoeding van de leden van deze commissie. Tevens 
wijzigt het voorontwerp regels inzake het hoger beroep bij de 
Raad “Ambachtslieden” (artikelen 12 en 13), inzake de mogelijk-
heid van de uitvoering van een onderzoek ter plaatse door de 
Commissie “Ambachtslieden” en de Raad “Ambachtslieden” 
(artikelen 10, 1°, en 14) en inzake de beraadslaging door de 
Commissie “Ambachtslieden” (artikel 10, 2°). Artikel 15 van het 
voorontwerp wijzigt de regels betreffende het beroepsgeheim 
die zijn opgenomen in artikel 24/1 van de wet van 19 maart 
2014.

	 De aan te nemen wet treedt in werking op een door 
de Koning te bepalen datum en uiterlijk op een niet in het 
voorontwerp vermelde datum (artikel 16).

Vormvereisten

3.	 Gevraagd of het advies van de federale Gegevens-
beschermingsautoriteit bedoeld in de wet van 3 december 
2017 “tot oprichting van de Gegevensbeschermingsautoriteit” 
is ingewonnen, deelde de gemachtigde mee dat geen advies 
werd ingewonnen en zulks omwille van de volgende redenen:

“De huidige wet voorziet inderdaad in de verwerking van 
persoonsgegevens. Op basis van die wet kunnen de volgende 
gegevens momenteel worden verwerkt (koninklijk besluit van 
26 mei 2016 tot vaststelling van de gegevens opgenomen in 
het register van de ambachtslieden en tot bepaling van de 
gebruiksvoorwaarden ervan):

1. het ondernemingsnummer;

2. de naam, de benaming of de firmanaam van de 
onderneming;

3. het volledige adres of de zetel van de onderneming;

4. het ondernemingstype: onderneming natuurlijk persoon 
of rechtspersoon;

5. de contactgegevens van de onderneming, namelijk haar 
telefoon- en faxnummer, haar e-mailadres en haar website;

6. de begindatum van de hoedanigheid van ambachtsman;

7. in voorkomend geval, de einddatum van de hoedanigheid 
van ambachtsman wanneer het gaat om een intrekking door 
de Commissie “Ambachtslieden”;

8. de economische activiteit(-en) van de onderneming;

9. een hypertextlink naar de gegevens van de onderneming 
beschikbaar in de KBO Public Search van de Kruispuntbank 
van Ondernemingen.

Daarnaast kan de aanvrager bepaalde gegevens vrijwillig 
verstrekken in het formulier (bedoeld in het koninklijk besluit 
van 26 mei 2016 tot vaststelling van het model van het formulier 

composition de la Commission « Artisans » et aux jetons de 
présence et indemnités des membres de cette commission. 
L’avant-projet modifie également les règles concernant le 
recours devant le Conseil « Artisans » (articles 12 et 13), 
la possibilité pour la Commission « Artisans » et le Conseil 
« Artisans » de procéder à une enquête sur place (articles 10, 
1°, et 14) ainsi que la délibération de la Commission « Artisans » 
(article 10, 2°). L’article 15 de l’avant-projet modifie les règles 
en matière de secret professionnel inscrites à l’article 24/1 de 
la loi du 19 mars 2014.

	 La loi à adopter entre en vigueur à la date fixée par 
le Roi et au plus tard à une date qui n’est pas mentionnée 
dans l’avant-projet (article 16).

Formalités

3.	 À la question de savoir si l’avis de l’Autorité fédérale 
de protection des données visée dans la loi du 3 décembre 
2017 “portant création de l’Autorité de protection des données” 
a été recueilli, le délégué a répondu que cet avis n’a pas été 
recueilli et ce pour les motifs suivants :

« De huidige wet voorziet inderdaad in de verwerking van 
persoonsgegevens. Op basis van die wet kunnen de volgende 
gegevens momenteel worden verwerkt (koninklijk besluit van 
26 mei 2016 tot vaststelling van de gegevens opgenomen in 
het register van de ambachtslieden en tot bepaling van de 
gebruiksvoorwaarden ervan):

1. het ondernemingsnummer;

2. de naam, de benaming of de firmanaam van de 
onderneming;

3. het volledige adres of de zetel van de onderneming;

4. het ondernemingstype: onderneming natuurlijk persoon 
of rechtspersoon;

5. de contactgegevens van de onderneming, namelijk haar 
telefoon- en faxnummer, haar e-mailadres en haar website;

6. de begindatum van de hoedanigheid van ambachtsman;

7. in voorkomend geval, de einddatum van de hoedanigheid 
van ambachtsman wanneer het gaat om een intrekking door 
de Commissie “Ambachtslieden”;

8. de economische activiteit(-en) van de onderneming;

9. een hypertextlink naar de gegevens van de onderneming 
beschikbaar in de KBO Public Search van de Kruispuntbank 
van Ondernemingen.

Daarnaast kan de aanvrager bepaalde gegevens vrijwillig 
verstrekken in het formulier (bedoeld in het koninklijk besluit 
van 26 mei 2016 tot vaststelling van het model van het formulier 
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voor de aanvraag van de hoedanigheid van ambachtsman) 
dat momenteel vereist is om een aanvraag in te dienen.

Het wetsvoorstel wil aanvragers enkel een nieuw kanaal 
bieden (naast de bestaande die behouden blijven) voor de 
indiening van hun aanvraag via een online aanvraagsysteem. 
Op geen enkele manier wijzigt dit wetsontwerp de gegevens 
die na de inwerkingtreding ervan zullen worden verzameld in 
vergelijking met de gegevens die momenteel worden verza-
meld op grond van de wet van 19 maart 2014. Ook het doel 
van de gegevensverzameling (het verkrijgen van de erkenning 
van de hoedanigheid van ambachtsman en de publicatie in 
het register van erkende ambachtslieden) wijzigt evenmin op 
grond van dit wetsontwerp.”

	 Met de argumentatie van de gemachtigde kan wor-
den ingestemd. In het licht van het bestaande reglementaire 
kader houdt de ontworpen regeling geen nieuwe verwerking 
van persoonsgegevens in, waardoor geen advies van de 
Gegevensbeschermingsautoriteit vereist is.

Onderzoek van de tekst

Artikelen 6, 8, 12 en 13

4.	 In de Nederlandse tekst van de artikelen 6, 8, 12 
en 13 van het voorontwerp wordt melding gemaakt van een 
“aangetekende zending”, een “aangetekende brief” en een 
“aangetekend schrijven”. In de Franse tekst van het vooront-
werp worden in dit verband twee begrippen gehanteerd (“lettre 
recommandée” en “envoi recommandé”).

	 Gevraagd of met die begrippen een betekenisverschil 
beoogd wordt, stelde de gemachtigde:

“Het concept van aangetekende zending is ruimer dan het 
concept van aangetekende brief. Onder aangetekende zending 
valt ook de elektronische aangetekende zending, verstuurd via 
mail. De aangetekende brief veronderstelt een brief op papier 
die de bestemmeling moet afhalen in het postkantoor indien hij 
niet aanwezig is wanneer de postbode de brief aanbiedt. (…)”

	 Artikel 27 van de wet van 26 januari 2018 “betreffende 
de postdiensten” luidt:

“In alle wetten die betrekking hebben op aangelegenheden 
als bedoeld in artikel 74 van de Grondwet en hun uitvoe-
ringsbesluiten moeten de woorden “ter post aangetekende 
zending”, “ter post aangetekende brief”, “ter post aangetekend 
schrijven” of elke andere soortgelijke verwijzing, begrepen 
worden in de zin van een aangetekende zending zoals gede-
finieerd in artikel 2, 9°, van deze wet of van een elektronisch 
aangetekende zending overeenkomstig verordening (EU) nr. 
910/2014 van 23 juli 2014 betreffende elektronische identifi-
catie en vertrouwensdiensten voor elektronische transacties 
in de interne markt en tot intrekking van richtlijn 1999/93/EG, 
en dit ongeacht de aanbieder van postdiensten door wie deze 
zending werd bezorgd. De Koning kan, binnen een termijn van 
vierentwintig maanden volgend op de inwerkingtreding van 

voor de aanvraag van de hoedanigheid van ambachtsman) 
dat momenteel vereist is om een aanvraag in te dienen.

Het wetsvoorstel wil aanvragers enkel een nieuw kanaal 
bieden (naast de bestaande die behouden blijven) voor de 
indiening van hun aanvraag via een online aanvraagsysteem. 
Op geen enkele manier wijzigt dit wetsontwerp de gegevens 
die na de inwerkingtreding ervan zullen worden verzameld in 
vergelijking met de gegevens die momenteel worden verza-
meld op grond van de wet van 19 maart 2014. Ook het doel 
van de gegevensverzameling (het verkrijgen van de erkenning 
van de hoedanigheid van ambachtsman en de publicatie in 
het register van erkende ambachtslieden) wijzigt evenmin op 
grond van dit wetsontwerp ».

	 On peut se rallier à l’argumentation du délégué. Au 
vu du cadre réglementaire existant, le dispositif en projet ne 
contient pas de nouveau traitement de données à caractère 
personnel, l’avis de l’Autorité de protection des données 
n’étant ainsi pas requis.

Examen du texte

Articles 6, 8, 12 et 13

4.	 Le texte néerlandais des articles 6, 8, 12 et 13 de 
l’avant-projet fait mention de « aangetekende zending », 
« aangetekende brief » et « aangetekend schrijven ». Le texte 
français de l’avant-projet emploie deux notions à cet égard 
(« lettre recommandée » et « envoi recommandé »).

	 À la question de savoir si ces notions entendent 
établir une différence sémantique, le délégué a répondu en 
ces termes :

« Het concept van aangetekende zending is ruimer dan 
het concept van aangetekende brief. Onder aangetekende 
zending valt ook de elektronische aangetekende zending, 
verstuurd via mail. De aangetekende brief veronderstelt een 
brief op papier die de bestemmeling moet afhalen in het 
postkantoor indien hij niet aanwezig is wanneer de postbode 
de brief aanbiedt. (…) ».

	 L’article 27 de la loi du 26 janvier 2018 “relative aux 
services postaux” s’énonce comme suit :

« Dans toutes les lois relatives aux matières visées à l’article 
74 de la Constitution et leurs arrêtés d’exécution, les mots “envoi 
recommandé à la poste”, “lettre recommandée à la poste”, “pli 
recommandé à la poste”, ou toute autre référence du même 
type, doivent être compris au sens d’ “envoi recommandé” 
tel que défini à l’article 2, 9°, de la présente loi ou d’envoi 
recommandé électronique conformément au règlement (UE) 
n° 910/2014 du 23 juillet 2014 sur l’identification électronique et 
les services de confiance pour les transactions électroniques 
au sein du marché intérieur et abrogeant la directive 1999/93/
CE, et ce quel que soit le prestataire de services postaux par 
lequel cet envoi a été délivré. Dans un délai de vingt-quatre 
mois suivant l’entrée en vigueur de la présente disposition, le 
Roi peut effectuer toutes les modifications purement formelles 
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deze bepaling, alle noodzakelijke puur formele aanpassingen 
doen om de betrokken bepalingen in deze zin aan te passen.”

	 Hoewel zowel een latere wet als een specifieke 
wet in rechte zou kunnen afwijken van de wet van 26 januari 
2018 door bijvoorbeeld te voorzien in een eigen begrip of een 
specifieke inhoud van een bestaand begrip, zijn er te dezen 
evenwel geen redenen om in het voorontwerp een andere 
inhoud te geven aan de concepten “aangetekende zending” 
en “aangetekende brief” die immers in het licht van het voor-
melde artikel 27 inhoudelijk identiek zijn. Hieruit volgt dat de 
tekst eenvormig moet worden gemaakt door steeds het begrip 
“aangetekende zending” (in het Frans: “envoi recommandé”) 
te hanteren.

Artikel 11

5.	 Het eerste lid van het ontworpen artikel 15 voorziet 
in een cumulatieverbod. Daarbij is bepaald dat de twee leden 
van de Commissie “Ambachtslieden” die worden aangewe-
zen onder de ambtenaren van de algemene directie KMO-
beleid van de Federale Overheidsdienst Economie, KMO, 
Middenstand en Energie, niet de “secretarissen” van de 
Commissie “Ambachtslieden” of van de Raad “Ambachtslieden” 
mogen zijn. 

	 Noch de wet van 19 maart 2014, noch het vooront-
werp hanteren het begrip “secretaris”. Wel is op algemene 
wijze bepaald dat de algemene directie KMO-beleid van de 
Federale Overheidsdienst Economie, KMO, Middenstand en 
Energie belast is met het waarnemen van het secretariaat van 
de voormelde commissie en de voormelde raad (artikel 15, 
laatste lid, zoals gewijzigd door artikel 11 van het voorontwerp 
en artikel 23, laatste lid, van de wet van 19 maart 2014).

	 In dit verband om verdere toelichting verzocht, stelde 
de gemachtigde:

“Het wetsontwerp doet inderdaad geen afbreuk aan het 
feit dat de Algemene Directie KMO-beleid belast is met het 
secretariaat van de Commissie Ambachtslieden. Het leek 
echter noodzakelijk te verduidelijken dat de personen die het 
secretariaatswerk in de praktijk uitvoeren in naam en voor 
rekening van die Algemene Directie, door de minister niet ook 
tot lid van de Commissie kunnen worden benoemd. Dit zou de 
indruk kunnen wekken dat het secretariaat de dossiers niet 
onpartijdig behandelt. Indien deze formulering niet aanvaard 
kan worden, stellen wij volgend alternatief voor:

- Deze twee ambtenaren mogen niet werkzaam zijn bij het 
secretariaat van de Commissie “Ambachtslieden” of van de 
Raad “Ambachtslieden”

- Ces deux fonctionnaires ne peuvent travailler pour le se-
crétariat de la Commission “Artisans” ou du Conseil “Artisans”.”

	 In het licht van wat voorafgaat, moet het ontworpen 
artikel 15 worden aangepast. Eerder dan te vereisen dat de 
twee ambtenaren niet “werkzaam” mogen zijn bij het secreta-
riaat van de Commissie, kan beter worden bepaald dat deze 

nécessaires pour adapter les dispositions concernées en ce 
sens ».

	 Bien que tant une loi ultérieure qu’une loi spéci-
fique pourraient déroger en droit à la loi du 26 janvier 2018, 
par exemple en prévoyant une notion propre ou un contenu 
spécifique pour une notion existante, il ne se justifie toute-
fois pas en l’occurrence que l’avant-projet attribue un autre 
contenu aux notions de « lettre recommandée » et d’« envoi 
recommandé » qui, il est vrai, sont sur le fond identiques au 
regard de l’article 27 précité. Il en résulte qu’il s’impose d’uni-
formiser le texte en utilisant chaque fois la notion d’« envoi 
recommandé » (en néerlandais : « aangetekende zending »).

Article 11

5.	 L’alinéa 1er de l’article 15 en projet prévoit une interdic-
tion de cumul. Il est prévu à cet égard que les deux membres de 
la Commission « Artisans » désignés parmi les fonctionnaires 
de la Direction générale Politique des P.M.E. du Service public 
fédéral Économie, P.M.E., Classes moyennes et Énergie, ne 
peuvent être les « secrétaires » de la Commission « Artisans » 
ou du Conseil « Artisans ». 

	 Ni la loi du 19 mars 2014 ni l’avant-projet n’utilisent la 
notion de « secrétaire ». Il est toutefois prévu d’une manière 
générale que la Direction générale Politique des P.M.E. du 
Service public fédéral Économie, P.M.E., Classes moyennes et 
Énergie est chargée d’assurer le secrétariat de la commission 
et du conseil précités (article 15, dernier alinéa, modifié par 
l’article 11 de l’avant-projet et article 23, dernier alinéa, de la 
loi du 19 mars 2014).

	 Invité à fournir des précisions à ce sujet, le délégué 
a déclaré ce qui suit :

« Het wetsontwerp doet inderdaad geen afbreuk aan het 
feit dat de Algemene Directie KMO-beleid belast is met het 
secretariaat van de Commissie Ambachtslieden. Het leek 
echter noodzakelijk te verduidelijken dat de personen die het 
secretariaatswerk in de praktijk uitvoeren in naam en voor 
rekening van die Algemene Directie, door de minister niet ook 
tot lid van de Commissie kunnen worden benoemd. Dit zou de 
indruk kunnen wekken dat het secretariaat de dossiers niet 
onpartijdig behandelt. Indien deze formulering niet aanvaard 
kan worden, stellen wij volgend alternatief voor:

- Deze twee ambtenaren mogen niet werkzaam zijn bij het 
secretariaat van de Commissie “Ambachtslieden” of van de 
Raad “Ambachtslieden”

- Ces deux fonctionnaires ne peuvent travailler pour le secré-
tariat de la Commission “Artisans” ou du Conseil “Artisans” ».

	 L’article 15 en projet sera adapté à la lumière de ce 
qui précède. Au lieu d’exiger que les deux fonctionnaires ne 
peuvent pas « être actifs » au secrétariat de la Commission, 
mieux vaudrait prévoir que ces fonctionnaires ne peuvent 
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ambtenaren niet mogen zijn betrokken bij het waarnemen van 
het secretariaat van Commissie “Ambachtslieden” of van de 
Raad “Ambachtslieden” bedoeld in de artikelen 15, laatste lid, 
en 23, laatste lid, van de wet van 19 maart 2014. 

Artikel 16

6.	 Artikel 16 machtigt de Koning om tegen een niet 
in het voorontwerp bepaalde uiterste datum de datum van 
inwerkingtreding van het voorontwerp vast te stellen.

	 Gevraagd wat de beoogde uiterste datum van inwer-
kingtreding is, stelde de gemachtigde:

“Er is geen vaste datum voor de inwerkingtreding. Het is 
de bedoeling om de nieuwe mogelijkheid voor het indienen 
van een aanvraag of van een beroep via de onlineapplicatie 
zo spoedig mogelijk ter beschikking te stellen van potentiële 
aanvragers. Maar dat hangt af van de inproductiestelling 
van die applicatie. Dat gebeurt liefst voor 20 november 2022 
(datum van de Dag van de ambachten).”

	 Indien het de bedoeling is om de datum van 20 no-
vember 2022 of een andere datum als uiterste datum op te 
leggen, dient dit aldus te worden vermeld in het voorontwerp. 
Zoniet dient de zinsnede “en uiterlijk op” te worden weggelaten.

De griffier, De voorzitter,

Annemie GOOSSENS Geert DEBERSAQUES

pas participer aux tâches du secrétariat de la Commission 
« Artisans » ou du Conseil « Artisans » au sens des articles 15, 
dernier alinéa, et 23, dernier alinéa, de la loi du 19 mars 2014. 

Article 16

6.	 L’article 16 habilite le Roi à fixer la date d’entrée en 
vigueur de l’avant-projet pour une date limite que celui-ci ne 
détermine pas.

	 À la question de savoir quelle est la date limite d’entrée 
en vigueur visée, le délégué a répondu en ces termes :

« Er is geen vaste datum voor de inwerkingtreding. Het is 
de bedoeling om de nieuwe mogelijkheid voor het indienen 
van een aanvraag of van een beroep via de onlineapplicatie 
zo spoedig mogelijk ter beschikking te stellen van potentiële 
aanvragers. Maar dat hangt af van de inproductiestelling 
van die applicatie. Dat gebeurt liefst voor 20 november 2022 
(datum van de Dag van de ambachten) ».

	 Si l’ intention est d’imposer la date du 20 no-
vembre 2022 ou une autre date comme date limite, il faut 
donc le mentionner dans l’avant-projet. Sinon, on omettra le 
segment de phrase « et au plus tard le ».

Le greffier, Le président,

Annemie GOOSSENS Geert DEBERSAQUES
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WETSONTWERP

FILIP,

Koning der Belgen,

Aan allen die nu zijn en hierna wezen zullen,

Onze Groet.

Op de voordracht van de minister van Middenstand, 
Zelfstandigen en KMO’s,

Hebben wij besloten en besluiten wij:

De minister van Middenstand, Zelfstandigen en KMO’s 
is ermee belast in onze naam bij de Kamer van volks-
vertegenwoordigers het ontwerp van wet in te dienen 
waarvan de tekst hierna volgt:

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 74 van de Grondwet.

Art. 2

In artikel 2 van de wet van 19 maart 2014 houdende 
wettelijke definitie van de ambachtsman worden de 
volgende wijzigingen aangebracht:

1° in het eerste lid worden de woorden “natuurlijk 
persoon of een rechtspersoon” vervangen door het 
woord “onderneming”, en het woord “voorwerpen” wordt 
vervangen door het woord “goederen”;

2° in hetzelfde lid worden de woorden “, of een deel 
van de activiteiten,” ingevoegd tussen de woorden 
“waarvan de activiteiten” en de woorden “in essentie 
betrekking hebben op”;

3° hetzelfde lid wordt aangevuld met de volgende zin:

“Het authentiek karakter betekent dat het ambach-
telijk product altijd de eigen aard van de ambachtsman 
weerspiegelt.”.

Art. 3

In artikel 3 van dezelfde wet, vervangen bij de wet 
van 15 april 2018, worden de woorden “met de hoedanig-
heid van inschrijvingsplichtige onderneming,” ingevoegd 

PROJET DE LOI

PHILIPPE,

Roi des Belges,

À tous présents et à venir,

Salut.

Sur la proposition du ministre des Classes moyennes, 
des Indépendants et des PME,

Nous avons arrêté et arrêtons:

Le ministre des Classes moyennes, des Indépendants 
et des PME est chargé de présenter en notre nom à 
la Chambre des représentants le projet de loi dont la 
teneur suit:

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 74 de 
la Constitution.

Art. 2

À l’article 2 de la loi du 19 mars 2014 portant défini-
tion légale de l’artisan, les modifications suivantes sont 
apportées:

1° dans l’alinéa 1er, les mots “personne physique ou 
morale” sont remplacés par le mot “entreprise”, et les 
mots “d’objets” sont remplacés par les mots “de biens”;

2° dans le même alinéa les mots “, ou une partie 
des activités,” sont insérés entre les mots “de services 
dont les activités” et les mots “présentent des aspects 
essentiellement”;

3° le même alinéa est complété par la phrase suivante:

“Le caractère authentique signifie que le produit arti-
sanal reflète toujours le caractère propre de l’artisan.”.

Art. 3

Dans l’article 3 de la même loi, remplacé par la loi 
du 15 avril 2018, les mots “, avec la qualité d’entreprise 
soumise à inscription,” sont insérés entre les mots 
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tussen de woorden “die ingeschreven is” en de woorden 
“in de Kruispuntbank van Ondernemingen”.

Art. 4

In artikel 6, eerste lid, van dezelfde wet worden de 
woorden “een zelfstandige of” opgeheven.

Art. 5

 In artikel 7 van dezelfde wet wordt het woord “schrif-
telijke” opgeheven.

Art. 6

 Artikel 8 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 8. De ambachtsman die, in uitvoering van hoofd-
stuk 2 van deze wet, de hoedanigheid van ambachtsman 
wil verwerven, dient zijn aanvraag in, hetzij via een online 
applicatie die ter beschikking wordt gesteld door de 
Federale Overheidsdienst Economie, K.M.O., Middenstand 
en Energie, hetzij per aangetekende zending of per 
e-mail gericht aan de Commissie “Ambachtslieden”.”.

Art. 7

 In artikel 9 van dezelfde wet, gewijzigd bij de wet 
van 4 mei 2016, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° in het eerste lid worden de woorden “ontvangst 
van het inlichtingenformulier” vervangen door de woor-
den “ontvangst van de aanvraag”, worden de woorden 
“ingevulde inlichtingenformulier” vervangen door de 
woorden “volledig dossier”, en worden de woorden “het 
inlichtingenformulier” vervangen door de woorden “de 
aanvraag”;

2° in het tweede lid worden de woorden “de voorzitter 
van” opgeheven.

Art. 8

 In artikel 11 van dezelfde wet worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° het eerste lid wordt vervangen als volgt:

“De gunstige beslissing van de Commissie ”Ambachts-
lieden” vermeldt in voorkomend geval het deel van de 

“entreprise inscrite” et les mots “dans la Banque-Carrefour 
des Entreprises”.

Art. 4

Dans l’article 6, alinéa 1er, de la même loi, les mots 
“un indépendant ou” sont abrogés.

Art. 5

Dans l’article 7 de la même loi, le mot “écrite” est 
abrogé.

Art. 6

L’article 8 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“Art. 8. L’artisan qui souhaite, en exécution du cha-
pitre 2 de la présente loi, obtenir la qualité d’artisan, 
introduit sa demande, soit via une application online mise 
à disposition par le Service public fédéral Économie, 
PME, Classes moyennes et Énergie, soit par envoi 
recommandé ou par courriel adressé à la Commission 
“Artisans”.”.

Art. 7

 À l’article 9 de la même loi, modifié par la loi 
du 4 mai 2016, les modifications suivantes sont apportées:

1° dans l’alinéa 1er, les mots “réception du formulaire de 
renseignements” sont remplacés par les mots “réception 
de la demande”, les mots “formulaire de renseignements 
complété” sont remplacés par les mots “dossier com-
plété”, et les mots “du formulaire de renseignements et 
lui” sont remplacés par les mots “de la demande et lui”;

2° dans l’alinéa 2, les mots “le président de” sont 
abrogés.

Art. 8

 À l’article 11 de la même loi, les modifications sui-
vantes sont apportées:

1° l’alinéa 1er est remplacé par ce qui suit:

“La décision favorable de la Commission ”Artisans” pré-
cise, le cas échéant, la partie des activités de l’entreprise 
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activiteiten van de onderneming waarvoor de erkenning 
wordt toegekend. Die beslissing wordt gedateerd en per 
brief of mail betekend aan de postulerende kandidaat. Ze 
heeft een geldigheidsduur van zes jaar die een aanvang 
neemt op de eerste dag die volgt op de datum waarop 
de gunstige beslissing werd genomen.”;

2° in het tweede en het vierde lid worden de woorden 
“aangetekend schrijven” vervangen door de woorden 
“aangetekende zending”.

Art. 9

 In artikel 12 van dezelfde wet, gewijzigd bij de 
wet van 4 mei 2016, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° het tweede lid wordt vervangen als volgt:

“Hiervoor dient hij een aanvraag in zoals voorzien 
in artikel 8.”;

2° in het derde lid worden de woorden “het inlichtin-
genformulier” vervangen door de woorden “de aanvraag”;

3° in het vierde lid worden de woorden “bij aangete-
kend schrijven” vervangen door de woorden “, volgens 
de nadere regels respectievelijk voorzien in het eerste 
en het tweede lid van artikel 11.”.

Art. 10

 In artikel 13 van dezelfde wet worden de volgende 
wijzigingen aangebracht:

1° het vierde lid wordt vervangen als volgt:

“In voorkomend geval kan de Commissie ”Ambachts-
lieden” een van haar effectieve of plaatsvervangende 
leden van dezelfde taalrol als de kandidaat ambachtsman 
of van de ambachtsman, de opdracht geven om een 
onderzoek ter plaatse uit te voeren.”;

2° het vijfde lid wordt vervangen als volgt:

“De Commissie ”Ambachtslieden” beraadslaagt enkel 
op geldige wijze als de voorzitter of de vicevoorzitter en 
minstens twee leden van elke taalrol aanwezig zijn.”.

Art. 11

Artikel 15 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

pour laquelle la reconnaissance est accordée. Cette 
décision est datée et notifiée par lettre ou courriel au 
candidat postulant. Elle a une durée de validité de six 
ans qui prend cours le premier jour qui suit la date de 
la décision favorable.”;

2° dans les alinéas 2 et 4, les mots “lettre recomman-
dée” sont chaque fois remplacés par les mots “envoi 
recommandé”.

Art. 9

 À l’article 12 de la même loi, modifié par la loi 
du 4 mai 2016, les modifications suivantes sont apportées:

1° l’alinéa 2 est remplacé par ce qui suit:

“À cet effet, il introduit sa demande comme prévu à 
l’article 8.”;

2° dans l’alinéa 3, les mots “du formulaire de rensei-
gnements” sont remplacés par les mots “de la demande”;

3° dans l’alinéa 4, les mots “par lettre recommandée” 
sont remplacés par les mots “, selon les modalités pré-
vues respectivement aux alinéas 1er et 2 de l’article 11,”.

Art. 10

 À l’article 13 de la même loi, les modifications sui-
vantes sont apportées:

1° l’alinéa 4 est remplacé par ce qui suit:

“Le cas échéant, la Commission “Artisans” peut man-
dater un de ses membres effectifs ou suppléants du 
rôle linguistique du candidat artisan ou de l’artisan pour 
procéder à une enquête sur place.”;

2° l’alinéa 5 est remplacé par ce qui suit:

“La Commission ”Artisans” ne délibère valablement 
que lorsque le président ou le vice-président et au 
moins deux membres de chaque groupe linguistique 
sont présents.”.

Art. 11

 L’article 15 de la même loi est remplacé par ce qui suit:
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“Art. 15. De Commissie “Ambachtslieden” bestaat uit 
acht leden aangewezen door de minister bevoegd voor 
Middenstand. Zes van die acht leden worden aangewezen 
op voorstel van de Hoge Raad voor de Zelfstandigen 
en de KMO en twee worden aangewezen onder de 
ambtenaren van de Algemene Directie K.M.O.-beleid 
van de Federale Overheidsdienst Economie, K.M.O., 
Middenstand en Energie. Die twee ambtenaren mogen 
niet betrokken zijn bij het waarnemen van het secreta-
riaat van de Commissie “Ambachtslieden” of van de 
Raad “Ambachtslieden”. Een of meer plaatsvervangers 
worden aangewezen voor elk lid en vervangen dat lid in 
geval van afwezigheid of verhindering.

Vier van de aangewezen leden, waaronder een amb-
tenaar, behoren tot de Nederlandse taalrol en de vier 
andere, waaronder een ambtenaar, tot de Franse. De 
plaatsvervangende leden behoren tot dezelfde taalrol 
als het effectieve lid aan wie ze worden toegevoegd.

De leden van de Commissie “Ambachtslieden” die 
geen ambtenaar zijn, kiezen onderling de voorzitter en 
de vicevoorzitter van de Commissie “Ambachtslieden”. 
De voorzitter en de vicevoorzitter behoren niet tot de-
zelfde taalgroep. De mandaten van voorzitter en van 
vicevoorzitter eindigen bij hun ontslag of bij vervanging 
van hun titularis als lid van de Commissie, op voorstel 
van de Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de KMO.

De Koning kan een presentiegeld en/of een taakver-
goeding aan de leden toekennen en het bedrag ervan 
vaststellen.

De Algemene Directie K.M.O.-beleid van de Federale 
Overheidsdienst Economie, K.M.O., Middenstand en 
Energie wordt ermee belast het secretariaat van de 
Commissie “Ambachtslieden” waar te nemen en de 
vergaderingen van de Commissie in haar lokalen te 
organiseren.”.

Art. 12

 Artikel 18 van dezelfde wet wordt vervangen als volgt:

“Art. 18. Het hoger beroep bedoeld in artikel 17 wordt 
ingediend hetzij via de online applicatie bedoeld in 
artikel 8, hetzij via aangetekende zending of per e-mail 
aan de Raad “Ambachtslieden”.”.

Art. 13

 In artikel 21van dezelfde wet wordt het eerste lid 
vervangen als volgt:

“Art. 15. La Commission “Artisans” comprend huit 
membres désignés par le ministre ayant les Classes 
moyennes dans ses attributions. Six de ces huit membres 
sont désignés sur proposition du Conseil Supérieur 
des Indépendants et des PME et deux le sont parmi 
les fonctionnaires de la Direction générale Politique 
des P.M.E. du Service public fédéral Économie, PME, 
Classes moyennes et Énergie. Ces deux fonctionnaires 
ne peuvent être impliqués dans la gestion du secrétariat 
de la Commission “Artisans” ou du Conseil “Artisans”. 
Un ou plusieurs suppléants sont désignés pour chaque 
membre et remplacent celui-ci en cas d’absence ou 
d’empêchement.

Quatre des membres désignés, dont un fonctionnaire, 
appartiennent au rôle linguistique néerlandais, les quatre 
autres, dont un fonctionnaire, au rôle linguistique français. 
Les membres suppléants appartiennent au même rôle 
linguistique que le membre effectif à qui ils sont adjoints.

Les membres non-fonctionnaires de la Commission 
“Artisans” désignent parmi eux le président et le vice-
président de celle-ci. Le président et le vice-président 
n’appartiennent pas au même groupe linguistique. Les 
mandats de président et de vice-président cessent par 
la démission de ces mandats ou par le remplacement 
de leur titulaire, en tant que membre de la Commission, 
sur proposition du Conseil Supérieur des Indépendants 
et des PME.

Le Roi peut octroyer des jetons de présence et/ou 
des indemnités aux membres et en fixer le montant.

La Direction générale de la Politique des P.M.E. du 
Service public fédéral Économie, PME, Classes moyennes 
et Énergie est chargée d’assurer le secrétariat de la 
Commission “Artisans” et d’organiser les réunions de 
la Commission dans ses locaux.”.

Art. 12

 L’article 18 de la même loi est remplacé par ce qui suit:

“Art. 18. Le recours visé à l’article 17 est introduit, 
soit via l’application online visée à l’article 8, soit par 
envoi recommandé ou par courriel adressé au Conseil 
“Artisans”.”.

Art. 13

 Dans l’article 21 de la même loi, l’alinéa 1er est rem-
placé par ce qui suit:
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“De beslissing van de Raad ”Ambachtslieden” vermeldt 
in voorkomend geval het deel van de activiteiten van de 
onderneming waarvoor de erkenning wordt toegekend. 
Die beslissing wordt gedateerd en per aangetekende 
zending betekend aan de postulerende kandidaat.”.

Art. 14

 In artikel 22 van dezelfde wet wordt het zesde lid 
vervangen als volgt:

“In voorkomend geval kan de Raad ”Ambachtslieden” 
een van zijn leden van dezelfde taalrol als de kandidaat 
ambachtsman of van de ambachtsman, de opdracht 
geven om een onderzoek ter plaatse uit te voeren.”.

Art. 15

 In artikel 24/1 van dezelfde wet, ingevoegd bij de 
wet van 4 mei 2016, worden de volgende wijzigingen 
aangebracht:

1° de woorden “Raad ”Ambachtslieden”, de per-
sonen” worden vervangen door de woorden “Raad 
”Ambachtslieden” en de personen”;

2° de woorden “, evenals de ambtenaren die zijn belast 
met het instellen van een onderzoek ter plaatse, over-
eenkomstig de artikelen 13, vierde lid, en 22, zesde lid,” 
worden opgeheven.

Gegeven te Brussel, 11 september 2022

FILIP

Van Koningswege:

De minister van Middenstand, Zelfstandigen en 
KMO’s,

David CLARINVAL

“La décision du Conseil ”Artisans” précise, le cas 
échéant, la partie des activités de l’entreprise pour les-
quelles la reconnaissance est accordée. Cette décision 
est datée et notifiée par envoi recommandé au candidat 
postulant.”.

Art. 14

 À l’article 22 de la même loi, l’alinéa 6 est remplacé 
par ce qui suit:

“Le cas échéant, le Conseil “Artisans” peut mandater un 
de ses membres du rôle linguistique du candidat artisan 
ou de l’artisan pour procéder à une enquête sur place.”.

Art. 15

 Dans l’article 24/1 de la même loi, inséré par la loi 
du 4 mai 2016, les modifications suivantes sont apportées:

1° dans la version néerlandaise, les mots “Raad 
”Ambachtslieden”, de personen” sont remplacés par 
les mots “Raad ”Ambachtslieden” en de personen”;

2° les mots “, ainsi que les agents qui sont chargés de 
procéder à une enquête sur place en vertu des articles 13, 
alinéa 4, et 22, alinéa 6,” sont abrogés.

Donné à Bruxelles, le 11 septembre 2022

PHILIPPE

Par le Roi:

Le ministre des Classes moyennes, 
des Indépendants et des PME,

David CLARINVAL
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COORDINATION DES ARTICLES  

Texte de base Texte de base adapté au projet de loi 
  

CHAPITRE 2. - De la définition de l'artisan 
  
Art. 2. L'artisan ou l'entreprise artisanale, au sens 
de la présente loi, est une personne physique ou 
morale active dans la production, la 
transformation, la réparation, la restauration 
d'objets, la prestation de services dont les 
activités présentent des aspects essentiellement 
manuels, un caractère authentique, développant 
un certain savoir-faire axé sur la qualité, la 
tradition, la création ou l'innovation. 
 
 
 
 
Le Roi peut fixer d'autres conditions spécifiques 
dans certains secteurs. 

Art. 2. L'artisan ou l'entreprise artisanale, au 
sens de la présente loi, est une entreprise active 
dans la production, la transformation, la 
réparation, la restauration de biens, la prestation 
de services dont les activités, ou une partie des 
activités, présentent des aspects essentiellement 
manuels, un caractère authentique, développant 
un certain savoir-faire axé sur la qualité, la 
tradition, la création ou l'innovation. Le 
caractère authentique signifie que le produit 
artisanal reflète toujours le caractère propre 
de l’artisan. 
 
Le Roi peut fixer d'autres conditions spécifiques 
dans certains secteurs. 

  
Art. 3. Pour se voir reconnaitre et préserver la 
qualité d'artisan, un artisan ou une entreprise 
artisanale doit être une entreprise inscrite dans la 
Banque-Carrefour des Entreprises, pour 
l'exercice d'une ou de plusieurs activités 
artisanales ayant un but lucratif et qui compte 
moins de vingt travailleurs. 

Art. 3. Pour se voir reconnaitre et préserver la 
qualité d'artisan, un artisan ou une entreprise 
artisanale doit être une entreprise inscrite, avec 
la qualité d’entreprise soumise à inscription, 
dans la Banque-Carrefour des Entreprises, pour 
l'exercice d'une ou de plusieurs activités 
artisanales ayant un but lucratif et qui compte 
moins de vingt travailleurs. 

  
  
Art. 6. Le Roi définit les modalités d'un contrôle 
du respect des conditions requises pour qu'un 
indépendant ou une entreprise puisse se prévaloir 
de la qualité d'artisan au sens de la présente loi, 
en particulier dans le cadre d'accords de 
partenariat commercial et sur la base de la 
composition de l'actionnariat. 
 
Le Roi fixe les modalités d'organisation et de 
reconnaissance des organisations représentatives 
professionnelles ou interprofessionnelles des 
artisans. 

Art. 6. Le Roi définit les modalités d'un contrôle 
du respect des conditions requises pour qu'un 
indépendant ou une entreprise puisse se 
prévaloir de la qualité d'artisan au sens de la 
présente loi, en particulier dans le cadre 
d'accords de partenariat commercial et sur la 
base de la composition de l'actionnariat. 
 
Le Roi fixe les modalités d'organisation et de 
reconnaissance des organisations 
représentatives professionnelles ou 
interprofessionnelles des artisans. 

  
CHAPITRE 3. - De l'octroi de la qualité d'artisan 

  
Art. 7. Pour l'application de la présente loi, la 
qualité d'artisan est soumise à l'examen préalable 
d'une candidature écrite adressée à la 
Commission "Artisans" et d'une décision 
favorable de celle-ci constatant le respect des 
critères définis au chapitre 2. 

Art. 7. Pour l'application de la présente loi, la 
qualité d'artisan est soumise à l'examen préalable 
d'une candidature écrite adressée à la 
Commission « Artisans » et d'une décision 
favorable de celle-ci constatant le respect des 
critères définis au chapitre 2. 
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Art. 8. L'artisan qui souhaite, en exécution du 
chapitre 2 de la présente loi obtenir la qualité 
d'artisan, envoie, par courrier recommandé ou 
électronique à la Commission "Artisans" un 
formulaire de renseignements dûment complété 
et signé. 
 
 
 
Le dépôt du formulaire vaut demande. 
 
Ce formulaire de renseignements est mis à 
disposition par la Commission "Artisans". 
 
Le modèle du formulaire de renseignements est 
arrêté par la ministre qui a les Classes moyennes 
dans ses attributions. 
 
La Commission "Artisans" enregistre chaque 
demande. 

Art. 8. L'artisan qui souhaite, en exécution du 
chapitre 2 de la présente loi, obtenir la qualité 
d'artisan, introduit sa demande, soit via une 
application online mise à disposition par le 
Service public fédéral Economie, P.M.E., 
Classes moyennes et Energie, soit par envoi 
recommandé ou par courriel adressé à la 
Commission « Artisans ». 

  
Art. 9. Au plus tard deux mois après réception du 
formulaire de renseignements ou, si le dossier est 
incomplet, au plus tard deux mois après la 
réception du dossier complet, la Commission 
"Artisans" examine la demande sur la base du 
formulaire de renseignements complété et, le cas 
échéant, de tous les autres documents pouvant 
servir à évaluer la demande d'octroi de la qualité 
d'artisan. Lorsque le dossier est incomplet, le 
secrétariat de la Commission "Artisans" en 
informe le demandeur dans un délai de quinze 
jours à dater de la réception du formulaire de 
renseignements et lui mentionne les documents 
qui font défaut. 
 
Le délai pour prendre une décision concernant la 
demande est prolongé de trente jours lorsque le 
président de la Commission "Artisans" décide de 
demander une enquête sur place conformément à 
l'article 13. 
 
L'absence de décision dans les délais impartis 
vaut décision positive. 

Art. 9. Au plus tard deux mois après réception 
de la demande ou, si le dossier est incomplet, au 
plus tard deux mois après la réception du dossier 
complet, la Commission « Artisans » examine la 
demande sur la base du dossier complété et, le 
cas échéant, de tous les autres documents 
pouvant servir à évaluer la demande d'octroi de 
la qualité d'artisan. Lorsque le dossier est 
incomplet, le secrétariat de la Commission 
« Artisans » en informe le demandeur dans un 
délai de quinze jours à dater de la réception de 
la demande et lui mentionne les documents qui 
font défaut. 
 
 
Le délai pour prendre une décision concernant la 
demande est prolongé de trente jours lorsque le 
président de la Commission « Artisans » décide 
de demander une enquête sur place 
conformément à l'article 13.  
 
L'absence de décision dans les délais impartis 
vaut décision positive. 

  
  
Art. 11. La décision favorable de la Commission 
"Artisans" est datée et notifiée par lettre 
recommandée au candidat postulant. Elle a une 
durée de validité de six ans qui prend cours le 
premier jour qui suit la date de la décision 
favorable. 
 
 
 

Art. 11. La décision favorable de la Commission 
« Artisans » précise, le cas échéant, la partie 
des activités de l’entreprise pour laquelle la 
reconnaissance est accordée. Cette décision est 
datée et notifiée par lettre ou courriel au 
candidat postulant. Elle a une durée de validité 
de six ans qui prend cours le premier jour qui suit 
la date de la décision favorable. 
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La décision défavorable ou le retrait de la qualité 
d'artisan par la Commission "Artisans" est 
dûment motivée, datée et notifiée par lettre 
recommandée au candidat postulant ou à 
l'artisan. 
 
La reconnaissance de la qualité d'artisan n'est 
plus valable, depuis la date de la décision 
d'octroi, lorsque la Commission "Artisans" 
constate qu'elle a été accordée à tort sur la base 
de manœuvres manifestement frauduleuses ou de 
déclarations fausses ou sciemment incomplètes 
de l'artisan. 
 
Cette déclaration de déchéance est dûment 
motivée et notifiée par lettre recommandée à 
l'artisan. 

La décision défavorable ou le retrait de la qualité 
d'artisan par la Commission "Artisans" est 
dûment motivée, datée et notifiée par envoi 
recommandé au candidat postulant ou à 
l'artisan. 
 
La reconnaissance de la qualité d'artisan n'est 
plus valable, depuis la date de la décision 
d'octroi, lorsque la Commission "Artisans" 
constate qu'elle a été accordée à tort sur la base 
de manœuvres manifestement frauduleuses ou 
de déclarations fausses ou sciemment 
incomplètes de l'artisan. 
 
Cette déclaration de déchéance est dûment 
motivée et notifiée par envoi recommandé à 
l'artisan. 

  
Art. 12. Au plus tôt un an et au plus tard trois 
mois avant l'échéance de la durée de validité de 
sa qualité d'artisan, l'artisan peut demander 
chaque fois une prolongation de la durée de 
validité de la qualité d'artisan pour une période 
de six ans auprès de la Commission "Artisans".  
 
A cet effet, il complète à nouveau dûment le 
formulaire de renseignements visé à l'article 8 et 
le renvoie signé à la Commission "Artisans". 
 
Lorsque le dossier est incomplet, le secrétariat de 
la Commission "Artisans" en informe le 
demandeur, dans les quinze jours de la réception 
du formulaire de renseignements, et lui 
mentionne les documents qui font défaut. 
 
Lorsque le titulaire de la qualité d'artisan a 
introduit un dossier complet dans le délai visé à 
l'alinéa premier, la Commission "Artisans" 
notifie sa décision de prolonger ou de ne pas 
prolonger la durée de validité par lettre 
recommandée au plus tard un mois avant 
l'expiration du délai de validité de la 
reconnaissance de la qualité d'artisan. 
 
 
L'absence de décision dans les délais impartis 
entraîne la prolongation de la reconnaissance de 
la qualité d'artisan pour une durée de six ans 
prenant cours le premier jour suivant l'expiration 
du délai de validité de la reconnaissance de la 
qualité d'artisan. 

Art. 12. Au plus tôt un an et au plus tard trois 
mois avant l'échéance de la durée de validité de 
sa qualité d'artisan, l'artisan peut demander 
chaque fois une prolongation de la durée de 
validité de la qualité d'artisan pour une période 
de six ans auprès de la Commission « Artisans ». 
 
A cet effet, il introduit sa demande comme 
prévu à l’article 8. 
 
 
Lorsque le dossier est incomplet, le secrétariat 
de la Commission « Artisans » en informe le 
demandeur, dans les quinze jours de la réception 
de la demande, et lui mentionne les documents 
qui font défaut.  
 
Lorsque le titulaire de la qualité d'artisan a 
introduit un dossier complet dans le délai visé à 
l'alinéa premier, la Commission « Artisans » 
notifie sa décision de prolonger ou de ne pas 
prolonger la durée de validité, selon les 
modalités prévues respectivement aux alinéas 
1er et 2 de l’article 11, au plus tard un mois avant 
l'expiration du délai de validité de la 
reconnaissance de la qualité d'artisan.  
 
L'absence de décision dans les délais impartis 
entraîne la prolongation de la reconnaissance de 
la qualité d'artisan pour une durée de six ans 
prenant cours le premier jour suivant l'expiration 
du délai de validité de la reconnaissance de la 
qualité d'artisan. 

  
Art. 13. Les audiences de la Commission 
"Artisans" au cours desquelles les demandes et 

Art. 13. Les audiences de la Commission 
« Artisans » au cours desquelles les demandes et 
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les retraits de la qualité d'artisan sont examinées 
ne sont pas publiques. 
 
Le candidat artisan ou l'artisan est informé de la 
date de l'audience. 
 
Sa présence à l'audience n'est pas requise. Il peut 
toutefois comparaître en personne ou se faire 
assister ou représenter soit par un avocat, soit par 
toute autre personne munie d'une procuration 
écrite. 
 
Le cas échéant, le président peut faire procéder 
par le SPF Economie à une enquête sur place. 
 
 
 
 
La Commission "Artisans" ne délibère 
valablement que lorsque le président ou son 
suppléant et au moins un membre de chaque 
groupe linguistique sont présents. 
 
 
La Commission rend ses décisions à la majorité 
simple des voix. 
 
En cas de partage des voix, la voix du président 
ou de son suppléant est prépondérante 

les retraits de la qualité d'artisan sont examinées 
ne sont pas publiques. 
 
Le candidat artisan ou l'artisan est informé de la 
date de l'audience. 
 
Sa présence à l'audience n'est pas requise. Il peut 
toutefois comparaître en personne ou se faire 
assister ou représenter soit par un avocat, soit par 
toute autre personne munie d'une procuration 
écrite. 
 
Le cas échéant, la Commission « Artisans » 
peut mandater un de ses membres effectifs ou 
suppléants du rôle linguistique du candidat 
artisan ou de l’artisan pour procéder à une 
enquête sur place. 
 
La Commission « Artisans » ne délibère 
valablement que lorsque le président ou le 
vice-président et au moins deux membres de 
chaque groupe linguistique sont présents. 
 
 
La Commission rend ses décisions à la majorité 
simple des voix. 
 
En cas de partage des voix, la voix du président 
ou de son suppléant est prépondérante. 

  
 

CHAPITRE 4. - De la Commission "Artisans" 
 
 

  
Art. 15. La Commission "Artisans" comprend 
six membres désignés par le ministre ayant les 
Classes moyennes dans ses attributions, sur 
proposition commune des deux organisations les 
plus représentatives des travailleurs 
indépendants du Conseil Supérieur des 
Indépendants et P.M.E. Un ou plusieurs 
suppléants sont désignés pour chaque membre et 
remplacent celui-ci en cas d'absence ou 
d'empêchement. 
 
 
 
 
 
 
 
Trois des membres proposés appartiennent au 
rôle linguistique néerlandais, trois autres au rôle 
linguistique français. Les membres suppléants 

Art. 15. La Commission « Artisans » comprend 
huit membres désignés par le ministre ayant les 
Classes moyennes dans ses attributions. Six de 
ces huit membres sont désignés sur 
proposition du Conseil Supérieur des 
Indépendants et des P.M.E. et deux le sont 
parmi les fonctionnaires de la Direction 
générale Politique des P.M.E. du Service 
public fédéral Economie, P.M.E., Classes 
moyennes et Energie. Ces deux fonctionnaires 
ne peuvent être impliqués dans la gestion du 
secrétariat de la Commission « Artisans » ou 
du Conseil « Artisans ». Un ou plusieurs 
suppléants sont désignés pour chaque membre et 
remplacent celui-ci en cas d'absence ou 
d'empêchement. 
 
Quatre des membres désignés, dont un 
fonctionnaire, appartiennent au rôle 
linguistique néerlandais, les quatre autres, 



452877/001DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

appartiennent au même rôle linguistique que le 
membre effectif à qui ils sont adjoints. 
 
Le Conseil supérieur des Indépendants et des 
P.M.E. peut adjoindre d'autres organisations 
représentatives de travailleurs indépendants aux 
organisations ayant mission de proposer une liste 
commune de membres appelés à siéger au sein de 
la Commission "Artisans". 
 
Le membre le plus âgé préside la Commission. 
Le membre le plus jeune du groupe linguistique 
dont n'est pas issu le président est désigné vice-
président de la Commission. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Le Roi peut octroyer des jetons de présence et/ou 
des indemnités aux membres et en fixer le 
montant. 
 
La Direction générale Politique des P.M.E du 
Service public fédéral Economie, P.M.E., 
Classes moyennes et Energie est chargée 
d'assurer le secrétariat de la Commission 
"Artisans" et d'organiser les réunions de la 
Commission dans ses locaux. 

dont un fonctionnaire, au rôle linguistique 
français. Les membres suppléants 
appartiennent au même rôle linguistique que 
le membre effectif à qui ils sont adjoints. 
 
 
 
 
 
 
Les membres non-fonctionnaires de la 
Commission « Artisans » désignent parmi 
eux le président et le vice-président de celle-
ci. Le président et le vice-président 
n’appartiennent pas au même groupe 
linguistique. Les mandats de président et de 
vice-président cessent par la démission de ces 
mandats ou par le remplacement de leur 
titulaire, en tant que membre de la 
Commission, sur proposition du Conseil 
Supérieur des Indépendants et des P.M.E. 
 
Le Roi peut octroyer des jetons de présence et/ou 
des indemnités aux membres et en fixer le 
montant. 
 
La Direction générale Politique des P.M.E. du 
Service public fédéral Economie, P.M.E., 
Classes moyennes et Energie est chargée 
d'assurer le secrétariat de la Commission 
« Artisans » et d'organiser les réunions de la 
Commission dans ses locaux. 

  
  

 
CHAPITRE 5. - Du Conseil "Artisans" 

 
 

  
Art. 18. Le recours visé à l'article 17 est introduit 
par courrier recommandé ou par voie 
électronique. 
 

Art. 18. Le recours visé à l'article 17 est 
introduit, soit via l’application online visée à 
l’article 8, soit par envoi recommandé ou par 
courriel adressé au Conseil « Artisans ». 

  
  
Art. 21. La décision du Conseil "Artisans" est 
datée et notifiée par lettre recommandée à 
l'appelant. 
 
 
 
 
Elle est également notifiée à la Commission 
"Artisans". 
 

Art. 21. La décision du Conseil « Artisans » 
précise, le cas échéant, la partie des activités 
de l’entreprise pour lesquelles la 
reconnaissance est accordée. Cette décision 
est datée et notifiée par envoi recommandé au 
candidat postulant.  
 
Elle est également notifiée à la Commission 
« Artisans ». 
 



2877/001DOC 5546

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

La décision de recours favorable prévaut, avec 
effet rétroactif, sur la décision de la Commission 
"Artisans". 

La décision de recours favorable prévaut, avec 
effet rétroactif, sur la décision de la Commission 
« Artisans ». 

  
Art. 22. Les audiences du Conseil "Artisans" au 
cours desquelles les recours sont examinés ne 
sont pas publiques. 
 
La Commission "Artisans" est informée, dans les 
dix jours ouvrables suivant l'introduction du 
recours. Le Conseil "Artisans" transmet 
l'ensemble des documents relatifs à ce recours à 
la Commission "Artisans". 
 
La Commission "Artisans" peut désigner un de 
ses membres en vue d'être entendue dans le cadre 
de cette procédure de recours. 
 
L'appelant, les membres de la Commission 
"Artisans" et, le cas échéant, le candidat artisan 
dont la demande est examinée sont informés de 
la date de l'audience. 
 
Leur présence à l'audience n'est pas requise. Ils 
peuvent toutefois comparaître en personne ou se 
faire assister ou représenter soit par un avocat, 
soit par toute autre personne munie d'une 
procuration écrite. 
 
Le cas échéant, le président peut faire procéder 
par le SPF Economie à une enquête sur place. 
 
 
 
 
Le Conseil "Artisans" rend ses décisions à la 
majorité simple des voix. 

Art. 22. Les audiences du Conseil « Artisans » 
au cours desquelles les recours sont examinés ne 
sont pas publiques. 
 
La Commission « Artisans » est informée, dans 
les dix jours ouvrables suivant l'introduction du 
recours. Le Conseil « Artisans » transmet 
l'ensemble des documents relatifs à ce recours à 
la Commission « Artisans ». 
 
La Commission « Artisans » peut désigner un de 
ses membres en vue d'être entendue dans le 
cadre de cette procédure de recours. 
 
L'appelant, les membres de la Commission 
« Artisans » et, le cas échéant, le candidat artisan 
dont la demande est examinée sont informés de 
la date de l'audience. 
 
Leur présence à l'audience n'est pas requise. Ils 
peuvent toutefois comparaître en personne ou se 
faire assister ou représenter soit par un avocat, 
soit par toute autre personne munie d'une 
procuration écrite. 
 
Le cas échéant, le Conseil « Artisans » peut 
mandater un de ses membres du rôle 
linguistique du candidat artisan ou de 
l’artisan pour procéder à une enquête sur 
place. 
 
Le Conseil « Artisans » rend ses décisions à la 
majorité simple des voix. 

  
  
Art. 24. Le Conseil "Artisans" établit un 
règlement d'ordre intérieur, contenant les 
modalités concernant le fonctionnement du 
Conseil "Artisans". 
 
Le règlement d'ordre intérieur est soumis à 
l'approbation du ministre qui a les Classes 
moyennes dans ses attributions. 

Art. 24. Inchangé 
 
 

  
CHAPITRE 5/1. - Secret professionnel 

 
Art. 24/1. Les membres de la Commission 
"Artisans" et du Conseil "Artisans", les 
personnes qui en assurent la présidence ou le 
secrétariat, ainsi que les agents qui sont chargés 
de procéder à une enquête sur place en vertu des 

Art. 24/1. Les membres de la Commission 
« Artisans » et du Conseil « Artisans », les 
personnes qui en assurent la présidence ou le 
secrétariat, ainsi que les agents qui sont chargés 
de procéder à une enquête sur place en vertu des 
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articles 13, alinéa 4, et 22, alinéa 6, sont, pour 
l'exercice des missions qui leur sont confiées par 
ou en vertu de la présente loi, soumis au respect 
du secret professionnel. 

articles 13, alinéa 4, et 22, alinéa 6, sont, pour 
l'exercice des missions qui leur sont confiées par 
ou en vertu de la présente loi, soumis au respect 
du secret professionnel 
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COÖRDINATIE VAN DE ARTIKELEN 

Basistekst Basistekst aangepast aan het wetsontwerp 
  

HOOFDSTUK 2. - Definitie van ambachtsman 
  
Art. 2. De ambachtsman of de 
ambachtsonderneming, in de zin van deze wet, is 
een natuurlijk persoon of een rechtspersoon 
actief in de productie, de transformatie, de 
reparatie, de restauratie van voorwerpen, de 
levering van diensten waarvan de activiteiten in 
essentie betrekking hebben op manuele aspecten, 
op een authentiek karakter, en die een zekere 
kennis ontwikkelen gericht op kwaliteit, traditie, 
creatie of innovatie. 
 
 
 
 
De Koning kan andere specifieke regels bepalen 
in bepaalde sectoren. 

Art. 2. De ambachtsman of de 
ambachtsonderneming, in de zin van deze wet, 
is een onderneming actief in de productie, de 
transformatie, de reparatie, de restauratie van 
goederen, de levering van diensten waarvan de 
activiteiten, of een deel van de activiteiten, in 
essentie betrekking hebben op manuele 
aspecten, op een authentiek karakter, en die een 
zekere kennis ontwikkelen gericht op kwaliteit, 
traditie, creatie of innovatie. Het authentiek 
karakter betekent dat het ambachtelijk 
product altijd de eigen aard van de 
ambachtsman weerspiegelt. 
 
De Koning kan andere specifieke regels bepalen 
in bepaalde sectoren. 

  
Art. 3. Om te worden erkend als ambachtsman 
en om die hoedanigheid te behouden, moet de 
ambachtsman of de ambachtsonderneming een 
onderneming zijn die ingeschreven is in de 
Kruispuntbank van Ondernemingen voor de 
uitoefening van een of verschillende 
ambachtelijke activiteiten met een winstgevend 
doel en die minder dan twintig werknemers 
tewerkstelt. 

Art. 3. Om te worden erkend als ambachtsman 
en om die hoedanigheid te behouden, moet de 
ambachtsman of de ambachtsonderneming een 
onderneming zijn die ingeschreven is met de 
hoedanigheid van inschrijvingsplichtige 
onderneming in de Kruispuntbank van 
Ondernemingen voor de uitoefening van een of 
verschillende ambachtelijke activiteiten met een 
winstgevend doel en die minder dan twintig 
werknemers tewerkstelt. 

  
Art. 6. De Koning definieert de wijze waarop het 
toezicht wordt uitgeoefend op de naleving van de 
vereiste voorwaarden die een zelfstandige of een 
onderneming in staat stellen zich te beroepen op 
de hoedanigheid van ambachtsman in de zin van 
deze wet, in het bijzonder in het kader van 
commerciële samenwerkingsovereenkomsten en 
op basis van de samenstelling van het 
aandeelhouderschap. 
 
De Koning bepaalt de nadere regels voor de 
organisatie en de erkenning van de 
representatieve beroepsorganisaties of 
interprofessionele organisaties van de 
ambachtslieden. 

Art. 6. De Koning definieert de wijze waarop het 
toezicht wordt uitgeoefend op de naleving van 
de vereiste voorwaarden die een zelfstandige of 
een onderneming in staat stellen zich te beroepen 
op de hoedanigheid van ambachtsman in de zin 
van deze wet, in het bijzonder in het kader van 
commerciële samenwerkingsovereenkomsten en 
op basis van de samenstelling van het 
aandeelhouderschap. 
 
De Koning bepaalt de nadere regels voor de 
organisatie en de erkenning van de 
representatieve beroepsorganisaties of 
interprofessionele organisaties van de 
ambachtslieden. 

  
 
 
 
 
 



492877/001DOC 55

C H A M B R E   4 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2021 2022 K A M E R • 4 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

HOOFDSTUK 3. - Toekenning van de hoedanigheid van ambachtsman 
 

Art. 7. Voor de toepassing van deze wet wordt 
de hoedanigheid van ambachtsman pas 
toegekend na voorafgaand onderzoek van een 
schriftelijke kandidatuur gericht aan de 
Commissie "Ambachtslieden" en een gunstige 
beslissing van deze laatste die vaststelt dat aan de 
criteria gedefinieerd in hoofdstuk 2 wordt 
voldaan. 

Art. 7.  Voor de toepassing van deze wet wordt 
de hoedanigheid van ambachtsman pas 
toegekend na voorafgaand onderzoek van een 
schriftelijke kandidatuur gericht aan de 
Commissie "Ambachtslieden" en een gunstige 
beslissing van deze laatste die vaststelt dat aan 
de criteria gedefinieerd in hoofdstuk 2 wordt 
voldaan. 

  
Art. 8. De ambachtsman die, in uitvoering van 
hoofdstuk 2 van deze wet, de hoedanigheid van 
ambachtsman wil verwerven, verstuurt per 
aangetekend schrijven of per e-mail aan de 
Commissie "Ambachtslieden" een naar behoren 
ingevuld en ondertekend inlichtingenformulier. 
 
De neerlegging van het formulier geldt als 
aanvraag. 
 
Dit inlichtingenformulier wordt ter beschikking 
gesteld door de Commissie "Ambachtslieden". 
 
Het model van het inlichtingenformulier wordt 
bepaald door de minister die Middenstand onder 
zijn bevoegdheid heeft. 
 
De Commissie "Ambachtslieden" registreert elke 
aanvraag. 

Art. 8. De ambachtsman die, in uitvoering 
van hoofdstuk 2 van deze wet, de 
hoedanigheid van ambachtsman wil 
verwerven, dient zijn aanvraag in, hetzij via 
een online applicatie die ter beschikking 
wordt gesteld door de Federale 
Overheidsdienst Economie, K.M.O., 
Middenstand en Energie, hetzij per  
aangetekende zending of per e-mail gericht 
aan de Commissie “Ambachtslieden”. 

  
Art. 9. Uiterlijk twee maanden na ontvangst van 
het inlichtingenformulier of, indien het dossier 
onvolledig is, uiterlijk binnen twee maanden na 
de ontvangst van het volledige dossier, 
onderzoekt de Commissie "Ambachtslieden" de 
aanvraag op basis van het ingevulde 
inlichtingenformulier en, in voorkomend geval, 
alle andere documenten die dienstig kunnen zijn 
bij de evaluatie van de aanvraag voor de 
toekenning van de hoedanigheid van 
ambachtsman. Wanneer het dossier onvolledig 
is, verwittigt het secretariaat van de Commissie 
"Ambachtslieden" de aanvrager hiervan binnen 
vijftien dagen na de ontvangst van het 
inlichtingenformulier en deelt hem mee welke 
documenten ontbreken. 
 
De termijn om een beslissing te nemen over de 
aanvraag wordt verlengd met dertig dagen 
wanneer de voorzitter van de Commissie 
"Ambachtslieden", overeenkomstig artikel 13, 
beslist een onderzoek ter plaatse te vragen. 
 

Art. 9. Uiterlijk twee maanden na ontvangst 
van de aanvraag of, indien het dossier 
onvolledig is, uiterlijk binnen twee maanden na 
de ontvangst van het volledige dossier, 
onderzoekt de Commissie "Ambachtslieden" de 
aanvraag op basis van het volledig dossier en, in 
voorkomend geval, alle andere documenten die 
dienstig kunnen zijn bij de evaluatie van de 
aanvraag voor de toekenning van de 
hoedanigheid van ambachtsman. Wanneer het 
dossier onvolledig is, verwittigt het secretariaat 
van de Commissie "Ambachtslieden" de 
aanvrager hiervan binnen vijftien dagen na de 
ontvangst van de aanvraag en deelt hem mee 
welke documenten ontbreken. 
 
 
De termijn om een beslissing te nemen over de 
aanvraag wordt verlengd met dertig dagen 
wanneer de voorzitter van de Commissie 
"Ambachtslieden", overeenkomstig artikel 13, 
beslist een onderzoek ter plaatse te vragen. 
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Bij ontstentenis van een beslissing binnen de 
toegekende termijnen wordt de beslissing als 
positief beschouwd. 

Bij ontstentenis van een beslissing binnen de 
toegekende termijnen wordt de beslissing als 
positief beschouwd. 

  
Art. 10. Voor de toekenning van de 
hoedanigheid van ambachtsman, onderzoekt de 
Commissie "Ambachtslieden" de aanvraag ten 
aanzien van de criteria bedoeld in de artikelen 2 
en 3. 
  Wanneer de ambachtsman niet meer voldoet 
aan de voorwaarden bepaald in de wet, stelt hij 
hiervan onmiddellijk de Commissie 
"Ambachtslieden" op de hoogte. 
  In geval van niet-naleving van een van de 
voorwaarden waarin de artikelen 2 en 3 voor een 
periode die langer is dan drie maanden, voorzien, 
verliest de betrokken persoon zijn hoedanigheid 
van ambachtsman. De Commissie 
"Ambachtslieden" neemt hierover een beslissing 
volgens de nadere regels waarin artikel 13 
voorziet. 

Art. 10. Ongewijzigd 

  
Art. 11. De gunstige beslissing van de 
Commissie "Ambachtslieden" wordt gedateerd 
en per aangetekend schrijven betekend aan de 
postulerende kandidaat. De geldigheid ervan 
strekt zich uit over een termijn van zes jaar die 
een aanvang neemt op de eerste dag die volgt op 
de datum waarop de gunstige beslissing werd 
genomen. 
 
 
 
De ongunstige beslissing of de intrekking van de 
hoedanigheid van ambachtsman door de 
Commissie "Ambachtslieden" wordt naar 
behoren gemotiveerd, gedateerd en betekend per 
aangetekend schrijven aan de postulerende 
kandidaat of aan de ambachtsman. 
 
De erkenning van de hoedanigheid van 
ambachtsman is niet meer geldig vanaf de datum 
van de beslissing tot toekenning, wanneer de 
Commissie "Ambachtslieden" vaststelt dat de 
erkenning ten onrechte werd toegekend op basis 
van klaarblijkelijk bedrieglijk opzet of valse of 
bewust onvolledige verklaringen van de 
ambachtsman. 
 
Deze vervallenverklaring wordt naar behoren 
gemotiveerd en betekend per aangetekend 
schrijven aan de ambachtsman. 

Art. 11. De gunstige beslissing van de 
Commissie "Ambachtslieden" vermeldt in 
voorkomend geval het deel van de activiteiten 
van de onderneming waarvoor de erkenning 
wordt toegekend. Die beslissing wordt 
gedateerd en per brief of e-mail betekend aan 
de postulerende kandidaat. Ze heeft een 
geldigheidsduur van zes jaar die een aanvang 
neemt op de eerste dag die volgt op de datum 
waarop de gunstige beslissing werd genomen. 
 
De ongunstige beslissing of de intrekking van de 
hoedanigheid van ambachtsman door de 
Commissie "Ambachtslieden" wordt naar 
behoren gemotiveerd, gedateerd en betekend per 
aangetekende zending aan de postulerende 
kandidaat of aan de ambachtsman. 
 
De erkenning van de hoedanigheid van 
ambachtsman is niet meer geldig vanaf de datum 
van de beslissing tot toekenning, wanneer de 
Commissie "Ambachtslieden" vaststelt dat de 
erkenning ten onrechte werd toegekend op basis 
van klaarblijkelijk bedrieglijk opzet of valse of 
bewust onvolledige verklaringen van de 
ambachtsman. 
 
Deze vervallenverklaring wordt naar behoren 
gemotiveerd en betekend per aangetekende 
zending aan de ambachtsman. 

  
Art. 12. Ten vroegste een jaar en ten laatste drie 
maanden voor het einde van de geldigheidsduur 

Art. 12.  Ten vroegste een jaar en ten laatste drie 
maanden voor het einde van de geldigheidsduur 
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van zijn hoedanigheid van ambachtsman kan de 
ambachtsman elke keer een verlenging vragen 
van de geldigheidsduur van de hoedanigheid van 
ambachtsman voor een periode van zes jaar bij de 
Commissie "Ambachtslieden". 
 
Hiervoor vult hij opnieuw naar behoren het 
inlichtingenformulier in, bedoeld in artikel 8 en 
hij verstuurt het ondertekend naar de Commissie 
"Ambachtslieden". 
 
Wanneer het dossier onvolledig is, verwittigt het 
secretariaat van de Commissie "Ambachtslieden" 
de aanvrager hierover binnen vijftien dagen na de 
ontvangst van het inlichtingenformulier en deelt 
hem mee welke documenten ontbreken. 
 
Wanneer de houder van de hoedanigheid van 
ambachtsman, binnen de termijn bedoeld in het 
eerste lid, een volledig dossier heeft ingediend, 
betekent de Commissie "Ambachtslieden", 
uiterlijk een maand voor het einde van de 
geldigheidstermijn van de erkenning van de 
hoedanigheid van ambachtsman haar beslissing 
over het al dan niet verlengen van de 
geldigheidsduur bij aangetekend schrijven. 
 
 
 
De ontstentenis van een beslissing binnen de 
toegekende termijn heeft de verlenging van de 
erkenning van de hoedanigheid van 
ambachtsman voor een periode van zes jaar die 
begint te lopen op de eerste dag na het einde van 
de geldigheidstermijn van de erkenning van de 
hoedanigheid van ambachtsman tot gevolg. 

van zijn hoedanigheid van ambachtsman kan de 
ambachtsman elke keer een verlenging vragen 
van de geldigheidsduur van de hoedanigheid van 
ambachtsman voor een periode van zes jaar bij 
de Commissie "Ambachtslieden". 
 
Hiervoor dient hij een aanvraag in zoals 
voorzien in artikel 8. 
 
 
 
Wanneer het dossier onvolledig is, verwittigt het 
secretariaat van de Commissie 
"Ambachtslieden" de aanvrager hierover binnen 
vijftien dagen na de ontvangst van de aanvraag 
en deelt hem mee welke documenten ontbreken. 
 
Wanneer de houder van de hoedanigheid van 
ambachtsman, binnen de termijn bedoeld in het 
eerste lid, een volledig dossier heeft ingediend, 
betekent de Commissie "Ambachtslieden", 
uiterlijk een maand voor het einde van de 
geldigheidstermijn van de erkenning van de 
hoedanigheid van ambachtsman haar beslissing 
over het al dan niet verlengen van de 
geldigheidsduur, volgens de nadere regels 
respectievelijk voorzien in het eerste en 
tweede lid van artikel 11. 
 
De ontstentenis van een beslissing binnen de 
toegekende termijn heeft de verlenging van de 
erkenning van de hoedanigheid van 
ambachtsman voor een periode van zes jaar die 
begint te lopen op de eerste dag na het einde van 
de geldigheidstermijn van de erkenning van de 
hoedanigheid van ambachtsman tot gevolg. 

  
Art. 13. De zittingen van de Commissie 
"Ambachtslieden" waar de aanvragen en de 
intrekkingen van de hoedanigheid van 
ambachtsman worden onderzocht, zijn niet 
openbaar. 
 
De kandidaat ambachtsman of de ambachtsman 
wordt van de zittingsdatum op de hoogte 
gebracht. 
 
Zijn aanwezigheid op de zitting is niet vereist. 
Hij kan echter in persoon verschijnen of zich 
laten bijstaan of vertegenwoordigen, hetzij door 
een advocaat, hetzij door iedere andere persoon 
voorzien van een geschreven volmacht. 
 

Art. 13. De zittingen van de Commissie 
"Ambachtslieden" waar de aanvragen en de 
intrekkingen van de hoedanigheid van 
ambachtsman worden onderzocht, zijn niet 
openbaar. 
 
De kandidaat ambachtsman of de ambachtsman 
wordt van de zittingsdatum op de hoogte 
gebracht. 
 
Zijn aanwezigheid op de zitting is niet vereist. 
Hij kan echter in persoon verschijnen of zich 
laten bijstaan of vertegenwoordigen, hetzij door 
een advocaat, hetzij door iedere andere persoon 
voorzien van een geschreven volmacht. 
 
In voorkomend geval kan de Commissie 
“Ambachtslieden” een van haar effectieve of 
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In voorkomend geval kan de voorzitter de FOD 
Economie vragen over te gaan tot een onderzoek 
ter plaatse. 
 
 
 
 
 
De Commissie "Ambachtslieden" beraadslaagt 
enkel op geldige wijze als de voorzitter of zijn 
plaatsvervanger en ten minste een lid van elke 
taalrol aanwezig zijn. 
 
 
De Commissie neemt haar beslissingen bij 
gewone meerderheid van stemmen. 
 
Bij gelijkheid van stemmen is de stem van de 
voorzitter of zijn plaatsvervanger 
doorslaggevend. 

plaatsvervangende leden van dezelfde taalrol 
als de kandidaat ambachtsman of van de 
ambachtsman, de opdracht geven om een 
onderzoek ter plaatse uit te voeren. 
 
De Commissie “Ambachtslieden” 
beraadslaagt enkel op geldige wijze als de 
voorzitter of de vicevoorzitter en minstens 
twee leden van elke taalrol aanwezig zijn. 
 
 
De Commissie neemt haar beslissingen bij 
gewone meerderheid van stemmen. 
 
Bij gelijkheid van stemmen is de stem van de 
voorzitter of zijn plaatsvervanger 
doorslaggevend. 

  
Art. 14. De minister die de Middenstand onder 
zijn bevoegdheid heeft, bepaalt, op voorstel van 
de Hoge Raad van de Zelfstandigen en de 
K.M.O., een logo dat de ambachtslieden zullen 
kunnen gebruiken om hun hoedanigheid van 
ambachtsman bekend te maken. 

Art. 14. Ongewijzigd 

 
HOOFDSTUK 4. - De Commissie "Ambachtslieden" 

 
Art. 15. De Commissie "Ambachtslieden" telt 
zes leden aangewezen door de minister die 
Middenstand onder zijn bevoegdheid heeft, op 
gemeenschappelijk voorstel van de twee meest 
representatieve zelfstandigenorganisaties van de 
Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de K.M.O.. 
Een of meer plaatsvervangers worden 
aangewezen voor elk lid en vervangen dat lid in 
geval van afwezigheid of verhindering. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Drie van de voorgestelde leden behoren tot de 
Nederlandse taalrol en de drie andere tot de 
Franse. De plaatsvervangende leden behoren tot 
dezelfde taalrol als het effectieve lid aan wie ze 
worden toegevoegd. 
 

Art. 15. De Commissie “Ambachtslieden 
bestaat uit acht leden aangewezen door de 
minister bevoegd voor Middenstand. Zes van 
die acht leden worden aangewezen op 
voorstel van de Hoge Raad voor de 
Zelfstandigen en de K.M.O. en twee worden 
aangewezen onder de ambtenaren van de 
Algemene Directie K.M.O.-beleid van de 
Federale Overheidsdienst Economie, K.M.O., 
Middenstand en Energie. Die twee 
ambtenaren mogen niet betrokken zijn bij het 
waarnemen van het secretariaat van de 
Commissie “Ambachtslieden” of van de Raad 
“Ambachtslieden”. Een of meer 
plaatsvervangers worden aangewezen voor elk 
lid en vervangen dat lid in geval van afwezigheid 
of verhindering. 
 
Vier van de aangewezen leden, waaronder 
een ambtenaar, behoren tot de Nederlandse 
taalrol en de vier andere, waaronder een 
ambtenaar, tot de Franse. De 
plaatsvervangende leden behoren tot dezelfde 
taalrol als het effectieve lid aan wie ze worden 
toegevoegd. 
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De Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de 
K.M.O. kan andere representatieve 
zelfstandigenorganisaties toevoegen om een 
gemeenschappelijke lijst op te stellen van leden 
die opgeroepen worden om zitting te hebben in 
de Commissie "Ambachtslieden". 
 
Het oudste lid zit de Commissie voor. Het jongste 
lid van de taalgroep die niet de voorzitter levert, 
wordt aangewezen als vicevoorzitter van de 
Commissie. 
 
 
 
 
 
 
 
 
De Koning kan een presentiegeld en/of een 
taakvergoeding aan de leden toekennen en het 
bedrag ervan vaststellen. 
 
De Algemene Directie KMO-beleid van de 
Federale Overheidsdienst Economie, KMO, 
Middenstand en Energie wordt ermee belast het 
secretariaat van de Commissie "Ambachtslieden" 
waar te nemen en de vergaderingen van de 
Commissie in haar lokalen te organiseren. 

 
 
 
 
 
 
De leden van de Commissie 
“Ambachtslieden” die geen ambtenaar zijn, 
kiezen onderling de voorzitter en de 
vicevoorzitter van de Commissie 
“Ambachtslieden”. De voorzitter en de 
vicevoorzitter behoren niet tot dezelfde 
taalgroep. De mandaten van voorzitter en van 
vicevoorzitter eindigen bij hun ontslag of bij 
vervanging van hun titularis als lid van de 
Commissie, op voorstel van de Hoge Raad 
voor de Zelfstandigen en de K.M.O. 
 
De Koning kan een presentiegeld en/of een 
taakvergoeding aan de leden toekennen en het 
bedrag ervan vaststellen.  
 
De Algemene Directie K.M.O.-beleid van de 
Federale Overheidsdienst Economie, K.M.O., 
Middenstand en Energie wordt ermee belast het 
secretariaat van de Commissie 
"Ambachtslieden" waar te nemen en de 
vergaderingen van de Commissie in haar lokalen 
te organiseren. 
 

  
Art. 16. De Commissie "Ambachtslieden" stelt 
een huishoudelijk reglement op, dat de nadere 
regels bevat voor de werking van de Commissie 
"Ambachtslieden". 
 
Het huishoudelijk reglement is onderworpen aan 
de goedkeuring van de minister die Middenstand 
onder zijn bevoegdheid heeft. 

Art. 16. Ongewijzigd 

  
 

HOOFDSTUK 5. - De Raad "Ambachtslieden" 
 
Art. 17. De Raad "Ambachtslieden" neemt 
kennis van alle beroepen die naar behoren 
gemotiveerd zijn en ingediend door elke 
belanghebbende tegen de beslissingen van de 
Commissie "Ambachtslieden". Het hoger beroep 
wordt ten laatste dertig dagen volgend op de 
betekening van de beslissing van de Commissie 
"Ambachtslieden" ingediend. 

Art. 17. Ongewijzigd 

  
Art. 18. Het hoger beroep bedoeld in artikel 17 
wordt elektronisch of per aangetekend schrijven 
ingediend. 

Art. 18. Het hoger beroep bedoeld in artikel 
17 wordt ingediend hetzij via de online 
applicatie bedoeld in artikel 8, hetzij via  
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aangetekende zending of per e-mail aan de 
Raad “Ambachtslieden”. 

  
Art. 19. De Raad Ambachtslieden spreekt zich 
uit over het hoger beroep uiterlijk op de laatste 
dag van de maand volgend op de maand waarin 
het hoger beroep werd ingediend. De termijn om 
zich over het beroep uit te spreken wordt 
verlengd met dertig dagen wanneer de voorzitter 
van de Raad "Ambachtslieden" beslist 
overeenkomstig artikel 22, een onderzoek ter 
plaatse te vragen. 
 
Bij ontstentenis van beslissing van de Raad 
"Ambachtslieden" binnen de toegekende 
termijnen, wordt de aanvraag tot erkenning of tot 
verlenging van de hoedanigheid van 
ambachtsman geacht te zijn verleend. 

Art. 19. Ongewijzigd 
 

  
Art. 20. Voor zijn beslissing houdt de Raad 
"Ambachtslieden" rekening met de cumulatieve 
elementen bedoeld in artikel 10. 

Art. 20. Ongewijzigd 
 

  
Art. 21. De beslissing van de Raad 
"Ambachtslieden" wordt gedateerd en per 
aangetekende brief betekend aan de appellant. 
 
 
 
 
 
Zij wordt ook betekend aan de Commissie 
"Ambachtslieden". 
 
De gunstige beslissing in hoger beroep doet de 
beslissing van de Commissie "Ambachtslieden" 
met terugwerkende kracht teniet. 

Art. 21. De beslissing van de Raad 
“Ambachtslieden” vermeldt in voorkomend 
geval het deel van de activiteiten van de 
onderneming waarvoor de erkenning wordt 
toegekend. Die beslissing wordt gedateerd en 
per aangetekende zending betekend aan de 
postulerende kandidaat. 
 
Zij wordt ook betekend aan de Commissie 
"Ambachtslieden". 
 
De gunstige beslissing in hoger beroep doet de 
beslissing van de Commissie "Ambachtslieden" 
met terugwerkende kracht teniet. 

  
Art. 22. De zittingen van de Raad 
"Ambachtslieden" tijdens dewelke het hoger 
beroep wordt onderzocht, zijn niet openbaar. 
 
De Commissie "Ambachtslieden" wordt binnen 
tien werkdagen na het instellen van het hoger 
beroep op de hoogte gebracht. De Raad 
"Ambachtslieden" bezorgt alle documenten met 
betrekking tot dit hoger beroep aan de 
Commissie "Ambachtslieden". 
 
De Commissie "Ambachtslieden" kan een van 
haar leden aanwijzen om te worden gehoord in 
het kader van deze beroepsprocedure. 
 
De appellant, de leden van de Commissie 
"Ambachtslieden" en, in voorkomend geval, de 

Art. 22. De zittingen van de Raad 
"Ambachtslieden" tijdens dewelke het hoger 
beroep wordt onderzocht, zijn niet openbaar. 
 
De Commissie "Ambachtslieden" wordt binnen 
tien werkdagen na het instellen van het hoger 
beroep op de hoogte gebracht. De Raad 
"Ambachtslieden" bezorgt alle documenten met 
betrekking tot dit hoger beroep aan de 
Commissie "Ambachtslieden". 
 
De Commissie "Ambachtslieden" kan een van 
haar leden aanwijzen om te worden gehoord in 
het kader van deze beroepsprocedure. 
 
De appellant, de leden van de Commissie 
"Ambachtslieden" en, in voorkomend geval, de 
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kandidaat ambachtsman van wie de aanvraag 
wordt onderzocht, worden op de hoogte gebracht 
van de zittingsdatum. 
 
Hun aanwezigheid op de zitting is niet vereist. Zij 
kunnen echter in persoon verschijnen of zich 
laten bijstaan of vertegenwoordigen, hetzij door 
een advocaat, hetzij door iedere andere persoon 
voorzien van een geschreven volmacht. 
 
In voorkomend geval kan de voorzitter de FOD 
Economie vragen over te gaan tot een onderzoek 
ter plaatse. 
 
 
 
 
De Raad "Ambachtslieden" neemt zijn 
beslissingen bij gewone meerderheid van 
stemmen. 

kandidaat ambachtsman van wie de aanvraag 
wordt onderzocht, worden op de hoogte gebracht 
van de zittingsdatum. 
 
Hun aanwezigheid op de zitting is niet vereist. 
Zij kunnen echter in persoon verschijnen of zich 
laten bijstaan of vertegenwoordigen, hetzij door 
een advocaat, hetzij door iedere andere persoon 
voorzien van een geschreven volmacht. 
 
In voorkomend geval kan de Raad 
"Ambachtslieden" een van zijn leden van 
dezelfde taalrol als de kandidaat 
ambachtsman of van de ambachtsman, de 
opdracht geven om een onderzoek ter plaatse 
uit te voeren. 
 
De Raad "Ambachtslieden" neemt zijn 
beslissingen bij gewone meerderheid van 
stemmen. 

  
Art. 23. De Raad "Ambachtslieden" wordt 
voorgezeten door de secretaris-generaal van de 
Hoge Raad voor de Zelfstandigen en de K.M.O. 
of bij afwezigheid of verhindering door de 
adjunct-secretaris-generaal van de Hoge Raad 
voor de Zelfstandigen en de KMO. 
 
De minister die Middenstand onder zijn 
bevoegdheid heeft, wijst onder de ambtenaren 
van de FOD Economie twee personeelsleden aan 
om zitting te hebben in de Raad 
"Ambachtslieden". 
 
Een van deze ambtenaren behoort tot de 
Nederlandse taalrol en de andere tot de Franse. 
 
Voor elk lid wordt een plaatsvervanger 
aangewezen die dat lid vervangt in geval van 
afwezigheid of verhindering. Het 
plaatsvervangend lid behoort tot dezelfde taalrol 
als het effectieve lid aan wie het wordt 
toegevoegd. 
 
De mandaten zijn van onbepaalde duur. De 
bevoegde minister kan de aangestelde 
ambtenaren van hun taken ontheffen en er andere 
aanwijzen. 
 
De Algemene Directie KMO-beleid van de 
Federale Overheidsdienst Economie, KMO, 
Middenstand en Energie wordt ermee belast het 
secretariaat van de Raad "Ambachtslieden" waar 
te nemen en de vergaderingen van de Raad in 
haar lokalen te organiseren. 

Art. 23. Ongewijzigd 
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Art. 24. De Raad "Ambachtslieden" stelt een 
huishoudelijk reglement op, dat de nadere regels 
bevat voor de werking van de Raad 
"Ambachtslieden". 
 
Het huishoudelijk reglement is onderworpen aan 
de goedkeuring van de minister die Middenstand 
onder zijn bevoegdheid heeft. 

Art. 24. Ongewijzigd 
 
 

  
 

HOOFDSTUK 5/1. - Beroepsgeheim 
 

Art. 24/1. De leden van de Commissie 
"Ambachtslieden" en van de Raad 
"Ambachtslieden", de personen die het 
voorzitterschap of het secretariaat ervan 
waarnemen, evenals de ambtenaren die zijn 
belast met het instellen van een onderzoek ter 
plaatse, overeenkomstig de artikelen 13, vierde 
lid, en 22, zesde lid, zijn, voor de uitoefening van 
de opdrachten die hen door of krachtens deze wet 
zijn toevertrouwd, gehouden aan het 
beroepsgeheim. 

Art. 24/1. De leden van de Commissie 
"Ambachtslieden" en van de Raad 
"Ambachtslieden" en de personen die het 
voorzitterschap of het secretariaat ervan 
waarnemen, evenals de ambtenaren die zijn 
belast met het instellen van een onderzoek ter 
plaatse, overeenkomstig de artikelen 13, vierde 
lid, en 22, zesde lid, zijn, voor de uitoefening van 
de opdrachten die hen door of krachtens deze 
wet zijn toevertrouwd, gehouden aan het 
beroepsgeheim. 
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